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Ο Δανός κομάντο 
Andets Lassen  
στην Πάρο
Με αφορμή το μνημόσυνο του Νικόλα Στέλλα, είναι 
χρήσιμο να σημειώσουμε και ορισμένες άλλες ηρωι-
κές ενέργειες στην Πάρο κατά τη διάρκεια της Εθνικής 
Αντίστασης στον Β’ παγκόσμιο πόλεμο.

ΣΕΛ. 4

Χρηματοδότηση  
από το Ταμείο Αλιείας 
Ξεκίνησαν και θα διαρκέσουν έως τις 15 Σεπτεμβρί-
ου 2026 οι αιτήσεις χρηματοδότησης για τη Δράση 
«Επενδύσεις στα αλιευτικά σκάφη χωρίς να αυξάνεται 
η αλιευτική τους ικανότητα», στο πλαίσιο του Προ-
γράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» 
2021-2027.  

ΣΕΛ. 13

Το μέλλον σας  
δεν είναι ο κόσμος 
που σας κάνει  
να νιώθετε ενοχές

ΣΕΛ. 14

Η Πάρος στρώνει το δικό της πρωινό

Ξενοδόχοι, 
παραγωγοί και φορείς  
ενώνουν δυνάμεις

Σε έναν άρρηκτα συνδε-
δεμένο χώρο με την πα-
ραγωγική και γαστρονο-
μική ταυτότητα της Πά-
ρου πραγματοποιήθηκε 
το Σάββατο 9 Μαΐου, στο 
Καζάνι της οικογένειας 
Δαβερώνα στη Νάουσα, η 
παρουσίαση του προγράμ-
ματος «Ελληνικό Πρωινό» 
του Ξενοδοχειακού Επιμε-
λητηρίου Ελλάδος (ΞΕΕ), 
με στόχο τη διαμόρφωση 
του «Παριανού Πρωινού» 
και τη σύνδεση της τοπι-
κής παραγωγής με την 
εμπειρία φιλοξενίας του 
νησιού.

ΣΕΛ. 8-9
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Η Λαϊκή Συ-
σπείρωση Πάρου 
διοργανώνει συ-
νάντηση με τους 
πολίτες του νη-
σιού, την Τετάρ-
τη 27 Μαΐου 
2026 στις 7.30 
μ.μ. στο ανοι-
χτό θέατρο του 
Λυκείου Παροι-
κιάς.

Στη γενική συνέλευση θα μιλήσουν: 
ο Θανάσης Μαρινόπουλος, επικεφαλής 
της Λαϊκής Συσπείρωσης Πάρου και ο 
Γιάννης Αγγέλου, επικεφαλής της Λαϊ-
κής Συσπείρωσης Νοτίου Αιγαίου.

Η ανακοίνωση έχει ως εξής:
«Μετά τις λαϊκές συνελεύσεις του 

Νοεμβρίου, όπου σε όλες τις κοινότη-
τες της Πάρου ακούστηκαν τα προβλή-
ματα, οι αγωνίες αλλά και οι διεκδική-
σεις των κατοίκων, τώρα είναι η ώρα 
της συζήτησης να γίνει οργανωμένη 
διεκδίκηση. Η χρονική στιγμή δεν εί-
ναι τυχαία. Αυτή την περίοδο σχεδιά-
ζονται και αποφασίζονται κρίσιμα ζη-
τήματα που επηρεάζουν άμεσα τη ζωή 
των λαϊκών οικογενειών στο νησί:

οι εργασίες συντήρησης και ασφά-
λειας των σχολικών κτιρίων,

οι παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθ-
μοί,

οι κοινωνικές δομές,
η πυροπροστασία και η πολιτική 

προστασία ενόψει καλοκαιριού,
οι υποδομές σε χωριά και γειτονιές,
η στήριξη της δημόσιας παιδείας και 

των οικογενειών.
Την ίδια στιγμή, οι δήμοι λειτουργούν 

διαρκώς με ελλείψεις σε προσωπικό, 
πόρους και χρηματοδότηση, ενώ όλο 

και περισσότερες ανάγκες μετατρέπο-
νται σε κόστος για τον ίδιο τον λαό. 
Σχολεία με σοβαρά προβλήματα, κοι-
νωνικές υπηρεσίες που υπολειτουρ-
γούν, δημόσιοι χώροι και υποδομές 
που μένουν πίσω, ενώ οι κάτοικοι κα-
λούνται συνεχώς να «βάλουν πλάτη».

Στην εκδήλωση θα συζητήσουμε:
Ποιον Δήμο έχει ανάγκη σήμερα ο 

παριανός λαός;
Πώς μπορούν οι ανάγκες των κατοί-

κων να μπουν πάνω από τη λογική του 
κόστους και της ανταποδοτικότητας;

Πώς οργανώνεται η διεκδίκηση για 
ασφαλή σχολεία, σύγχρονες υποδομές, 
προστασία του περιβάλλοντος και ου-
σιαστική στήριξη των κατοίκων και της 

νεολαίας;
Ποιος μπορεί και πρέπει να είναι ο 

ρόλος του λαού, των συλλόγων, των 
σωματείων και των φορέων του νη-
σιού.

Για έναν Δήμο που θα βρίσκεται στο 
πλευρό των κατοίκων και όχι απέναντί 
τους.

Για έναν Δήμο που θα διεκδικεί όσα 
έχει ανάγκη ο τόπος και δεν θα συμβι-
βάζεται με τα «λίγα».

Για έναν Δήμο που θα βάζει μπροστά 
τις ανάγκες  των νησιωτών, της νεολαί-
ας, των εργαζομένων και των χωριών 
της Πάρου.

Θα υπάρξουν θεματικές παρεμβά-
σεις».
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Την Κυριακή 17/5/2026 ο Ευ-
άγγελος Καστανιάς, (εμβληματι-
κή μορφή των Λευκών) πέρασε 
στην ιστορία. 

Ήταν υποναύαρχος του Πολε-
μικού Ναυτικού, συγγραφέας και 
σπουδαίος οικογενειάρχης. Είχε 
γεννηθεί το 1930 στις Λεύκες, 
όπου και τελείωσε το δημοτικό 
σχολείο. Γυμνασιακά μαθήματα 
παρακολούθησε στο γυμνάσιο 
της Νάξου, στο ημιγυμνάσιο της 
Πάρου και στο γυμνάσιο της Σύ-
ρου.

Σπούδασε Παιδαγωγική στη 
Μαράσλειο Ακαδημία και υπη-
ρέτησε ως δάσκαλος για ένα πε-
ρίπου χρόνο. Κατατάχθηκε μετά 
από εξετάσεις στο Πολεμικό Ναυ-
τικό ως δάσκαλος και μετά την 
απόκτηση πτυχίου της Παντεί-
ου Ανωτάτης Σχολής Πολιτικών 
Επιστημών, εισήχθη στη Σχολή 

Ναυτικών Δοκίμων από την 
οποία αποφοίτησε με το βαθμό 
του Σημαιοφόρου. Σταδιοδρόμη-
σε ως οικονομικός αξιωματικός 
και μετά από πολυετή υπηρεσία 
προήχθη στο βαθμό του υποναυ-

άρχου και τοποθετήθηκε οικο-
νομικός επιθεωρητής και διευ-
θυντής οικονομικού ελέγχου του 
Πολεμικού Ναυτικού.

Ο Ευάγγελος Καστανιάς ́ ργρα-
ψε την ιστορία των Λευκών. Εξ 

ου και είναι είναι το μοναδικό 
χωριό της Πάρου, που έχει κα-
ταγεγραμμένη την ιστορία χάρη 
στη δουλειά που έκανε ο ίδιος. 
Το βιβλίο με τίτλο: «Λεύκες Πά-
ρου, πεντέμισι αιώνες ιστορία» 
είχε εκδοθεί το 1998 από την 
Κοινότητα των Λευκών και τον 
Προοδευτικό Σύλλογο Λευκια-
νών Αθήνας, σε συνεργασία με 
τον «ΥΡΙΑ» Λευκών. Επίσης, είχε 
εκδώσει το «Γλωσσικό Ιδίωμα 
των Λευκών» το 2001 που ήταν 
έκδοση του Προοδευτικού Συλ-
λόγου της Αθήνας.

Τέλος, το 2010 η «Φωνή της 
Πάρου», είχε την τιμή να εκδώσει 
το τελευταίο του βιβλίο με τίτλο: 
«Χωρατά και Ιστορίες από τις 
Λεύκες Πάρου».

Έφυγε από τη ζωή ο Ευάγγελος Καστανιάς

«Τι δήμο θέλουμε;»
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Ο πλέον πολύ-φωτογραφημένος παριανός τις 
τελευταίες δεκαετίες ήταν ο μπάρμπα – Μήτσος 
Μαύρης, που με το γαϊδουράκι του, τη «Μαρι-
γούλα», γυρνούσε τους δρόμους της Παροικι-
άς και πουλούσε τα κηπευτικά προϊόντα του. 
Η εντύπωση που προκαλούσε ήταν μοναδική 
και οι παραθεριστές του νησιού μας έβλεπαν 
σε εκείνον τη ζωντανή παράδοση του τόπου.

Μετά τον θάνατό του τα μόνα τετράποδα που 
έχω δει είναι 3-4 άλογα σ’ ένα χωράφι που γειτ-
νιάζει με την περιφερειακή οδό της Παροικιάς. 
Όποτε περνάω από εκεί και τα βλέπω, συνήθως 
τα καλοκαίρια, τα καμαρώνω πραγματικά. 

Η Πάρος έχει πάρει μία άλλη πορεία κι αυτό 
είναι φυσικό, καθώς βρισκόμαστε στον 21ο 
αιώνα και φαίνεται ότι οι ρίζες μας λησμο-

νιούνται πολύ γρήγορα, ενώ ορισμένοι στρα-
βομουτσουνιάζουν όταν βλέπουν τα συμπαθή 
τετράποδα. Υπάρχει όμως ένα ζήτημα. Σε λίγα 
χρόνια τι διαφορά θα έχει η Πάρος από τις με-
γαλουπόλεις; Εντάξει, φαντάζομαι ότι ουρανο-
ξύστες και πολυκατοικίες δε θα γίνουν, εκτός 
βέβαια κι αν αλλάξει το Τοπικό Πολεοδομικό 
Σχέδιο… Φαντάζομαι, όμως, ότι η ανάγκη κι 
άλλων νέων κατοικιών θα υπάρξει για όσο 
χρονικό διάστημα κρατάει ακόμα ο τουρισμός. 
Άρα, όλο και λιγότερα χωράφια και ελεύθερη 
Γη θα υπάρχει. Κατ’ αυτόν τον τρόπο ο πρω-
τογενής τομέας θα συρρικνωθεί ακόμα περισ-
σότερο στην Πάρο. Ένας τομέας άλλωστε, που 
από τα τέλη της δεκαετίας του 1950 συνεχώς 
μειώνεται. Συνομιλώντας με ηλικιωμένους 
παριανούς για την περίοδο του Β’ παγκοσμί-
ου πολέμου, μου έλεγαν ότι γενικά στην Πάρο 
δεν πείνασαν όπως στις περισσότερες περιο-
χές της χώρας μας, μιας και εκείνη την εποχή 
το νησί είχε σχετική αυτάρκεια αγαθών λόγω 
των καλλιεργειών. Σήμερα, αν υπάρξει θαλασ-
σοταραχή και έχουμε απαγορευτικό απόπλου 
από τον Πειραιά, σε 2-3 ημέρες μένουμε από 
γάλα συν δεκάδες άλλα πράγματα! Έχω την 
εντύπωση, δε, ότι αν δεν υπήρχε ο Αγροτικός 
Συνεταιρισμός, ούτε ντόπιο τυρί ποιότητας θα 

υπήρχε… Το αστείο της υπόθεσης είναι ότι οι 
λίγοι που συνεχίζουν να ασχολούνται με τη 
Γη ή με την κτηνοτροφία και μόνιμη εργασία 
έχουν αλλά κι ένα καλό σχετικό κέρδος βγά-
ζουν -αν και σε αυτές τις δουλειές λόγω της 
κόπωσης που υπάρχει- ουσιαστικά δεν πληρώ-
νονται αυτό που πραγματικά αξίζει η εργασία 
τους. Το μεγαλύτερο όμως ζήτημα είναι ότι τα 
τοπικά προϊόντα δεν τυγχάνουν της μέριμνας 
που πρέπει, αλλά και από πολλά καταστήματα 
εστίασης στο νησί απουσιάζουν εντελώς. Έτσι, 
μπορείς π.χ. να πιεις παριανό κρασί σε όλη την 
Ευρώπη σχεδόν, αλλά να το πεις στην Πάρο δεν 
είναι και τόσο συνηθισμένο αφού δύσκολα θα 
το βρεις στον τιμοκατάλογο.

Η εκδήλωση, εκ νέου των ξενοδόχων του 
νησιού μας, για το «παριανό πρωινό» (που 
παρουσιάζουμε στην πρώτη σελίδα μας) και η 
προσπάθειά τους να συνδέσουν τον πρωτογενή 
τομέα της Πάρου με τον τουρισμό, μόνο τυχαία 
δεν είναι. Βλέπετε είναι οι πρώτοι που γνωρί-
ζουν ότι η γευσιγνωσία είναι πολιτισμός και 
καταλαβαίνουν ότι το να προσφέρεις σ’ έναν 
τουρίστα κρασί από τη Μαγιόρκα ή μπιφτέκι 
με κιμά Αργεντινής, το μόνο που καταφέρνεις 
στο τέλος είναι η ανυπαρξία σου στον γαστρο-
νομία…

συνήθης  
ύποπτος 
του Δημήτρη  
Μ. Μπελέγρη

Πρωτογενής τομέας και Πάρος
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Με αφορμή το μνημόσυνο 
του Νικόλα Στέλλα, είναι χρή-
σιμο να σημειώσουμε και ορι-
σμένες άλλες ηρωικές ενέργει-
ες στην Πάρο κατά τη διάρκεια 
της Εθνικής Αντίστασης στον 
Β’ παγκόσμιο πόλεμο.

Μία από τις ηρωικές πρά-
ξεις ήταν και του Δανού κο-
μάντο Andets Lassen, που 
μετείχε στην επιχείρηση κατά 
την οποία είχαμε στη συνέχεια 
και τη δολοφονία του Νικόλα 
Στέλλα.

Ο Andets Lassen, ήταν ένας 
πολύ-παρασημοφορημένος 
Δανός στρατιώτης, ο οποίος 
χαρακτηρίστηκε παράτολμος 
και έδρασε σε πολλά μέρη του 
κόσμου, όπως και στην Πάρο.

Την 1η Μαΐου 1944 δόθηκε 
στα τμήματα των κομάντος της 
Αντίστασης στην Ευρώπη, ο 
κώδικας «ο κόσμος είναι εκδί-
κηση», που είχε σκοπό να κάνει 
τους Γερμανούς να πιστέψουν 
ότι οι συμμαχικές δυνάμεις της 
Αφρικής, θα κάνουν απόβαση 
στη νότια Γαλλία. Σε όλη την 
Ευρώπη δυνάμωσαν σημαντι-
κά οι επιθέσεις των αντιστασι-
ακών οργανώσεων. Στη Ρόδο, 
έκανε επίθεση ο Ελληνικός 
Ιερός Λόχος, που επιτέθηκε 
σε ραδιοσταθμό και στο Αιγαίο 
αυξήθηκαν οι επιδρομές. Στις 
Κυκλάδες μπήκαν οι επιθέσεις 
σε δεύτερη φάση.

Στις 9 Μαΐου, ήρθε στην 
Πάρο, ο Άντερς Λάσσεν, με 
12 κομάντος. Ο Λάσσεν και οι 
άνδρες του: λοχία Νίσκολσον, 
Αμερικανό Γουάιτ, νοσοκόμο 
Πόρτερ Γιάελλ και Χάνκον, 
Μπάστυ Σίμπετ, Πάτσυ Χέντερ-
σον, Μικ Ντ’ Άρκυ και άλλους, 
βγήκαν στα Γλυφά, και πέρα-
σαν τη νύχτα σε σπηλιά.

Την άλλη ημέρα πήγαν στον 
Στρούμπουλα και αναζήτησαν 
την οικογένεια Στέλλα: Μανό-
λη, Χρήστο και Νικόλα, που 
ήταν συνεννοημένοι για να βο-
ηθήσουν. Ο 23χρονος Νικόλας, 
είχε δουλέψει στο αεροδρόμιο 
και ήξερε καλά τα συστήματα 
ασφαλείας. Ξεκίνησαν μαζί με 
τα τρία αδέλφια σαν οδηγούς 
και έφτασαν σε ύψωμα απ’ 
όπου έβλεπαν το αεροδρόμιο. 
Η πορεία ήταν δύσκολη, ιδιαί-
τερα για τον ραδιοτηλεγραφη-
τή, που, εκτός από τον πομπό, 
κουβαλούσε και μία μπαταρία 
28 κιλών. Η πορεία ήταν πάνω 
από 7 ώρες κι όλοι ήταν ξεθε-
ωμένοι. Εκεί, ο Λάσσεν, τους 
άφησε να ξεκουραστούν.

Τη νύχτα της 15ης Μαΐου, 
άρχισε να καταστρώνει τα σχέ-
δια για την επιχείρηση. Μοίρα-

σε τους άνδρες σε μικρές ομά-
δες για καταστροφή υλικού στο 
αεροδρόμιο, καταστροφή ραδι-
οσταθμών στον Πρόδρομο, κό-
ψιμο συρμάτων και διακοπής 
τηλεφωνικής επικοινωνίας με 
Μάρπησσα και το Γερμανικό 
παρατηρητήριο στον Κέφαλο, 
καθώς και για την απαγωγή 
του διοικητή του αεροδρομίου, 
Τάμπελ.

Όταν ο Χάνκοκ και ο Σίββετ, 
έχασαν τον οδηγό τους, που 
θα τους έδειχνε το δρόμο για 
τις αποθήκες στο αεροδρόμιο, 
έφτασαν κοντά στη Γερμανι-

κή θέση με τα πολυβόλα. Οι 
Γερμανοί άρχισαν τις ριπές. Ο 
Λάσσεν, ανέλαβε τότε να επι-
τεθεί. Ο συναγερμός δεν είχε 
φθάσει σ’ όλα τα γερμανικά 
φυλάκια και έτσι, κατάφεραν 
οι υπόλοιπες ομάδες να κατα-
στρέψουν το ραδιοσταθμό στον 
Πρόδρομο, όπου και σκότωσαν 
τέσσερις Γερμανούς. Επιπλέ-
ον, κατάστρεψαν μία αποθή-
κη, και έκοψαν τα σύρματα 
τηλεφώνου για τον Κέφαλο. 
Ο λοχίας Νίκολσον, οδήγησε 
την ομάδα του στη Μάρπησσα, 
όπου έμενε ο Γερμανός διοικη-
τής του αεροδρομίου Τάμπελ. 
Στα ίδια σπίτια -σύμφωνα με 
τους παριανούς οδηγούς- έμε-
ναν Γερμανοί στρατιώτες κι ο 
υπασπιστής του. Έκαναν έφο-
δο, σκοτώθηκε ο Γερμανός 
υπασπιστής, αλλά ο Τάμπελ 

γλίτωσε και παραδόθηκε στον 
Νίκολσον, που τον πήρε μαζί 
του, ανάμεσα στα δρομάκια της 
Μάρπησσας.

Οι περισσότεροι παρουσιάστη-
καν στην ώρα τους αλλά όταν 
έφθασε η περιπολία έλειπαν οι 
Γιάρελλ, Χέντερσον, Ντ’ Άρκυ 
και ο Νικόλας Στέλλας. Το σκά-
φος που θα τους μετέφερε έπρε-
πε να κρυφθεί στην Ικαρία και 
έτσι, ήταν αδύνατον να περιμέ-
νουν. Ο Γιάρελλ, ο Χέντερσον και 
ο Ντ’ Άρκυ, έπρεπε να κάνουν 
επίθεση στον ραδιοσταθμό στη 
Μάρπησσα αλλά όταν ακού-
στηκε ο συναγερμός βρέθηκαν 
κάτω από μία πυροβολαρχία. Οι 
τρεις εναπομείναντες κομάντος 
πέρασαν τη νύχτα και την επό-
μενη κατάφεραν να ξεγλιστρή-
σουν μέχρι το λιμάνι που ήταν η 
συνάντηση.

Δεν απόμεινε καμία ελπίδα 
για σωτηρία κι όταν έφτασαν 
στην παραλία, είδαν κόκκινα 
σήματα από τη θάλασσα. Ο 
Άντερς Λάσσεν, απαιτούσε να 
γυρίσουν στην Πάρο, για να 
πάρουν και τους υπόλοιπους 
συντρόφους. Όλη η δύναμη 
έφθασε σε καλή κατάσταση 
στον Τούρκικο όρμο Τεουφίκ 
αλλά ο Νικόλας Στέλλας έλ°ει-
πε. Τον Νικόλα τον έπιασαν οι 
Γερμανοί κοντά στη Μάρπησ-
σα. Τον έστειλαν στην Αθή-
να, όπου τον ανέκριναν με 
βασανιστήρια, αλλά εκείνος 
δεν μαρτύρησε κανένα όνομα 
ανταρτών. Στις 21 Μαΐου, τον 
κρέμασαν στην πλατεία του 
χωριού και υποχρέωσαν όλους 
τους χωριανούς να παρελά-
σουν μπροστά από τον κρεμα-
σμένο!

Τέλος, ο 24χρονος Δανός 
κομάντο Andets Lassen, που 
ήταν ένας από τους πλέον εμ-
βληματικούς αντιστασιακούς 
στην Ευρώπη και πολέμησε σ’ 
όλον τον κόσμο, δεν πρόλαβε 
να δει το φως της λευτεριάς, 
αφού σκοτώθηκε σε επιχεί-
ρηση κατά των Γερμανών το 
1944 στην Ιταλία.

Μερικές ακόμα πληροφορίες 
για τον Λάσεν

Ο Ταγματάρχης Άντερς Φρέ-
ντερικ Λάσεν (22 Σεπτεμβρίου 
1920 – 9 Απριλίου 1945), ήταν 
ο μόνος μη μέλος της Βρε-
τανικής Κοινοπολιτείας που 

τιμήθηκε με τον Σταυρό της 
Βικτώριας κατά τη διάρκεια 
του Δευτέρου Παγκοσμίου Πο-
λέμου.

Υπηρετώντας στον Βρετανι-
κό Στρατό –πάντα ως Δανός 
πολίτης-, τιμήθηκε μετά θά-
νατον με το παράσημο για τις 
πράξεις του κατά τη διάρκεια 
της Επιχείρησης στις 8 Απρι-
λίου 1945 στη λίμνη Κομά-
κιο στην Ιταλία, τις τελευταίες 
εβδομάδες του πολέμου.

Ο Λάσσεν ξεκίνησε τις πο-
λεμικές του ενέργειες το 1943 
από τη Μέση Ανατολή. Κατά τη 
διάρκεια της θητείας του ανήλ-
θε στο βαθμό του ταγματάρχη. 
Ακόμα, πολέμησε στη Βορει-
οδυτική Ευρώπη, τη Βόρεια 
Αφρική, την Κρήτη, τα νησιά 
του Αιγαίου, την ηπειρωτι-
κή Ελλάδα, τη Γιουγκοσλαβία 
και την Ιταλία ενώ στις 24 
Απριλίου 1944, ηγήθηκε μιας 
επιτυχημένης επιδρομής στη 
Σαντορίνη, εξουδετερώνοντας 
τη φρουρά στο νησί και ανατι-
νάζοντας το κτίριο που στέγαζε 
την εγκατάσταση ραδιοφώνου 
με ωρολογιακές βόμβες.

Τέλος, ο Λάσεν ήταν ικανός 
με το τόξο και το βέλος, τα 
οποία χρησιμοποιούσε σε εκ-
παιδευτικές αποστολές κατά τη 
διάρκεια του πολέμου και ήταν 
γνωστός από τους συντρόφους 
του ως ο «Κομάντο του Ρομπέν 
των Δασών». 

ΠΗΓΗ: Parostoday.gr

Ο Δανός κομάντο Andets Lassen στην Πάρο
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του 
Αθανάσιου 
Μαρινόπουλου

Το πολιτικό σκηνικό στην Ελλάδα εισέρχεται σε 
μια περίοδο αυξημένης πολυπλοκότητας, όπου η 
ανάγκη για συναινέσεις και συνεργασίες δεν απο-
τελεί απλώς επιλογή, αλλά προϋπόθεση διακυβέρ-
νησης. 

Το εκλογικό σύστημα, αν και δίνει «μπόνους» εδρών 
στο πρώτο κόμμα, δεν δίνει μονοκομματική κυβέρνηση 
αν δεν πάρει 38% περίπου, το οποίο είναι απλησίαστο. Η 
κατακερματισμένη λαϊκή εντολή διαμορφώνει ένα περι-
βάλλον στο οποίο κανένα κόμμα δεν μπορεί να κυβερνήσει 
μόνο του. Ωστόσο, εδώ αναδύεται ένα παράδοξο… Ενώ οι 
αριθμητικές συνθήκες ωθούν προς τη συνεργασία, 
η πολιτική κουλτούρα αντιστέκεται. Και κάπως έτσι, 
η συγκρότηση βιώσιμων κυβερνήσεων μοιάζει με έναν 
σύγχρονο «τετραγωνισμό του κύκλου».

Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι συνεργασίες αποτελούν 
δομικό στοιχείο του πολιτικού τους συστήματος. Στη Γερ-
μανία, για παράδειγμα, οι κυβερνήσεις συνασπισμού δεν 
είναι ένδειξη αδυναμίας, αλλά έκφραση πολιτικής ωριμό-
τητας και θεσμικής συνέχειας. Τα κόμματα έχουν μάθει να 

διαπραγματεύονται, να υποχωρούν και να συνδιαμορφώ-
νουν προγραμματικές συγκλίσεις. 

Στη Γαλλία, αν και το προεδρικό σύστημα δεν «χρειάζε-
ται» τις κυβερνητικές συνεργασίες, παρατηρείται μια δια-
φορετική μορφή συναίνεσης που είναι η εκλογική συσπεί-
ρωση στον δεύτερο γύρο απέναντι σε ακραίες επιλογές. 

Στη Μεγάλη Βρετανία, ακόμη και το παραδοσιακά στα-
θερό δικομματικό σύστημα δείχνει σημάδια μετάβασης 
προς μεγαλύτερη πολυφωνία και ενίσχυση μικρότερων 
κομμάτων.

Στην Ελλάδα, αντίθετα, η έννοια της συνεργασίας παρα-
μένει φορτισμένη. Οι ιστορικές αντιπαραθέσεις, η έντονη 
κομματική πόλωση και η έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ 
των πολιτικών δυνάμεων δημιουργούν ένα περιβάλλον 
όπου κάθε συζήτηση για συγκλίσεις εκλαμβάνεται ως πο-
λιτικός συμβιβασμός με αρνητικό πρόσημο. 

Η συνεργασία ταυτίζεται συχνά με την υποχώρηση 
αρχών ή με πολιτικό κόστος, αντί να θεωρείται εργαλείο 
σύνθεσης και επίλυσης προβλημάτων. Μόνο με τον «κατα-
ναγκασμό» των μνημονίων επετεύχθησαν «προσωρινές» 
συναινέσεις. Το πρόβλημα δεν είναι μόνο θεσμικό, αλλά 
βαθιά πολιτισμικό. 

Η απουσία κουλτούρας συνεργασιών αντανακλάται 
τόσο στον δημόσιο λόγο όσο και στη λειτουργία των κομ-
μάτων. Οι προεκλογικές ρητορικές, που βασίζονται σε από-
λυτες διαχωριστικές γραμμές, δυσκολεύουν την επόμενη 
μέρα, όπου απαιτούνται γέφυρες. 

Η καχυποψία δεν είναι απλώς πολιτική στάση. Είναι 
σχεδόν δομικό χαρακτηριστικό του συστήματος. Μπορεί 

αυτό να αλλάξει; Θεωρητικά, ναι. Πρακτικά, πρόκειται για 
μια δύσκολη διαδικασία. 

Απαιτείται, πρώτον, μια διαφορετική προσέγγιση 
από τα ίδια τα κόμματα με λιγότερη έμφαση στην 
επικοινωνιακή σύγκρουση και περισσότερη στην 
προγραμματική σαφήνεια. Οι πολίτες χρειάζονται να 
γνωρίζουν όχι μόνο με ποιους διαφωνεί ένα κόμμα, αλλά 
και με ποιους θα μπορούσε να συμφωνήσει και σε ποια 
βάση.

Δεύτερον, απαιτείται ενίσχυση της θεσμικής εμπιστο-
σύνης. Η ύπαρξη σταθερών κανόνων, διαφανών 
διαδικασιών και αξιόπιστων μηχανισμών διαπραγ-
μάτευσης μπορεί να μειώσει την καχυποψία και να 
διευκολύνει τις συγκλίσεις. Χωρίς εμπιστοσύνη στους 
κανόνες, καμία συνεργασία δεν μπορεί να αντέξει στον 
χρόνο.

Τρίτον, ίσως και το πιο δύσκολο είναι η  αλλαγή νοοτρο-
πίας. Η κοινωνία πρέπει να αποδεχθεί ότι η πολιτική 
δεν είναι πεδίο απόλυτων νικών, αλλά χώρος διαρ-
κούς διαπραγμάτευσης. Η έννοια του «συμβιβασμού» 
χρειάζεται να αποκατασταθεί ως θετικό εργαλείο δημοκρα-
τίας και όχι ως ένδειξη αδυναμίας.

Ο «τετραγωνισμός του κύκλου» στην ελληνική πολιτι-
κή δεν είναι αδύνατος, αλλά απαιτεί κάτι περισσότερο από 
μαθηματική επινοητικότητα. Απαιτεί πολιτική βούληση, 
θεσμική σοβαρότητα και κοινωνική ωριμότητα. 

Αν αυτά τα στοιχεία συνυπάρξουν, τότε ίσως οι συνεργα-
σίες πάψουν να θεωρούνται εξαίρεση και γίνουν ο κανό-
νας μιας πιο ώριμης δημοκρατίας.

Ο τετραγωνισμός του κύκλου
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έλα να πάμε 
στο νησί
της Άννας Στεργίου

Μία 13 χρονη μαζί με άλλες δυο γυναίκες από 
την Κροατία κατηγορούνται πως έκλεβαν τσά-
ντες και πορτοφόλια στη Σαντορίνη. Η αστυ-
νομία συνέλαβε τα τρία άτομα και τα οδήγησε 
στον εισαγγελέα Νάξου. 

Ανεξάρτητα από το αν η 13χρονη αφεθεί 
ελεύθερη, η διαδικασία από μόνη της, είναι 
εξοντωτική για μία έφηβη. Κόντρα σε κάθε 
επιστημονική θεωρία και κοινωνική έρευνα 
η νομοθεσία για τους ανήλικους παραβάτες 
είναι προβληματική και ανοίγει περισσότερες 
πληγές απ’ αυτές που μπορεί να κλείσει. Διότι 
ούτε δέκα λεπτά δεν θα ήθελε ο οποιοσδήποτε 
υπουργός Δικαιοσύνης ή Προστασίας του Πο-
λίτη να περάσει το παιδί του τέτοια διαδικα-
σία, όσο ελαστικοί κι αν είναι οι δικαστές ή οι 
αστυνομικοί.

Δεν έγινε γνωστό, αν η ανήλικη Κροάτισσα 
πιεζόταν από τις μεγαλύτερες γυναίκες, που 
συνελήφθησαν, για να κλέψει τσάντες και πορ-
τοφόλια ή αν είχαν κάποια συγγένεια. Σημα-
σία έχει, όμως, πως ένα 13χρονο κορίτσι, που 
θα έπρεπε να απολαμβάνει στοργή και αγάπη, 
βρέθηκε αντιμέτωπο με μία νομική διαδικασία, 
που τρομοκρατεί ακόμη και ενήλικες. 

Φυσικά και χρειάζεται η 13χρονη να μάθει 
πως έκανε λάθος, πως με τη συμπεριφορά της 
αδίκησε κάποιον και να έχει κυρώσεις. Αλλά 
πώς να το αντιληφθεί, όταν οι άνθρωποι που 
τη συνοδεύουν, κάνουν ακριβώς το ίδιο; Τιμω-
ρείται επειδή αντέγραψε αυτές τις συμπεριφο-
ρές, που οι μεγάλοι δίπλα της, τη δίδαξαν; 

Αντί η κυβέρνηση να σκύψει πάνω στα 
προβλήματα των νέων παιδιών και να βελτι-
ώσει τους μηχανισμούς πρόληψης τα βλέπει 
ως αριθμούς, επιδερμικά κι αδιάφορα. Βλέπει 
την καταστολή, αντί για την πρόληψη. Καμία 
έγνοια κυβερνητική για τις δομές Πρόνοιας, 
που είναι ξεχαρβαλωμένες κι αποψιλωμένες 
από προσωπικό. 

Κανένα παιδί δεν ξεκινά να κλέβει, αν δεν 
υπάρχει κάποιος βαθύτερος λόγος. Αν θέλει να 
του δώσουν σημασία από το σπίτι του, αν ζει 
σε άσχημες συνθήκες και ζηλεύει τους γύρω 

του, αν δέχεται εκφοβισμό. Αν μία μητέρα ή 
ένα κύκλωμα μαθαίνει στο παιδί πως να κλέβει 
και η πολιτεία δεν πέσει πάνω του να το προ-
στατεύσει, πως περιμένουμε ν’ αλλάξει ετούτος 
ο κόσμος;

Τις προηγούμενες μέρες στη Βουλή έγινε λό-
γος για τους ανήλικους παραβάτες που ζουν 
στις φυλακές ανηλίκων στο Βόλο. Η κατάστα-
ση, όπως επισημάνθηκε, από βουλευτές της 
αντιπολίτευσης, έχει γίνει δραματική από τον 
υπερπληθυσμό, τις κακές συνθήκες διαβίωσης 
κ.ά., παρότι η κυβέρνηση παραδέχτηκε υπέρ-
βαση μόλις 100,7%. 

Στην Πάρο, οι άνθρωποι δίνουν χρόνο στην 
οικογένεια. Όμως, πάντα υπάρχουν παιδιά, 
που αισθάνονται στο περιθώριο. Οι βανδαλι-
σμοί σε σχολεία δεν γίνονται από ανήλικους 
που νιώθουν καλά με τον εαυτό τους ή τη ζωή 
τους. Μία στραβοτιμονιά αρκεί για να βρεθεί 
κι ένα «καλό παιδί» αντιμέτωπο με τον θεσμό 
της Δικαιοσύνης. Όμως, «Φιλική δικαιοσύνη» 
δεν υπάρχει, όταν ένα παιδί έχει καταλογισμό 
στα 12 του χρόνια. Κι όσες κι εναλλακτικές κι 
αν δοθούν στον αθλητισμό  ή στο θέατρο– που 
είναι θεμιτές – το στίγμα δυστυχώς δεν μπορεί 
ένα παιδί να το πετάξει από πάνω του.

Σύλληψη στα 13;

άποψη
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Στην πολιτική σκηνή, η φράση  «καλύτερα ο 
διάβολος που ξέρεις, παρά ο διάβολος που 
δεν ξέρεις» δεν είναι απλώς μια κυνική διαπί-
στωση, αλλά ένας θεμελιώδης κανόνας επιβί-
ωσης και στρατηγικής. 

Συχνά, το εκλογικό σώμα και οι πολιτι-
κοί αναλυτές έρχονται αντιμέτωποι με το 
δίλημμα αν αξίζει το ρίσκο μιας ριζικής 
αλλαγής ή είναι προτιμότερη η παραμονή 
σε μια προβληματική, αλλά γνώριμη κα-
τάσταση;

Η προτίμηση στον «γνώριμο διάβολο» 
πηγάζει από τον φόβο του αγνώστου. 

Στην πολιτική, το «άγνωστο» δεν με-

ταφράζεται μόνο σε ελπίδα, αλλά και 
σε αβεβαιότητα. Ένας ηγέτης με γνωστά 
ελαττώματα επιτρέπει στους πολίτες και 
στις αγορές να προσαρμοστούν. Γνωρίζου-
με τα όρια της διαφθοράς του, τις αδυναμίες 
της ρητορικής του και το εύρος των απο-
τυχιών του. Αυτή η προβλεψιμότητα δημι-
ουργεί μια ιδιότυπη αίσθηση ασφάλειας. 

Αντίθετα, ένας νέος «σωτήρας» μπο-
ρεί να φέρει μαζί του κινδύνους που δεν 
έχουν  ακόμη χαρτογραφηθεί,  οδηγώντας 
σε αστάθεια. Σε περιόδους κρίσης, η κοι-
νωνία τείνει να γίνεται συντηρητική. 

Το «μη χείρον βέλτιστον» επικρατεί, 
καθώς η πειραματική αλλαγή φαντά-
ζει πολυτέλεια. 

Οι ψηφοφόροι συχνά σκέφτονται  «Αυ-
τός τουλάχιστον ξέρουμε πώς κινείται. 
Ο επόμενος μπορεί να είναι χειρότε-
ρος». 

Αυτή η νοοτροπία συντηρεί πολιτικά 
συστήματα που, αν και δυσλειτουργικά, 
παραμένουν όρθια  επειδή η εναλλακτική 
λύση φαντάζει σαν άλμα στο κενό. Ωστόσο, 

αυτή η προσκόλληση στο γνώριμο έχει ένα 
βαρύ τίμημα, την γνωστή πολιτική στα-
σιμότητα. 

Όταν αποδεχόμαστε τον «γνωστό διά-
βολο», ουσιαστικά συμβιβαζόμαστε με τη 
μετριότητα.  Η καινοτομία και η πρόοδος 
απαιτούν ρήξεις, και οι ρήξεις προϋποθέ-
τουν την αποδοχή του αγνώστου. 

Αν η ιστορία γραφόταν μόνο από 
όσους φοβόνταν τον «άγνωστο διάβο-
λο», καμία μεγάλη κοινωνική αλλαγή 
δεν θα είχε συμβεί ποτέ.

Ο «γνώριμος διάβολος» είναι το κατα-
φύγιο της πολιτικής ρεαλιστικότητας.  Εί-
ναι η επιλογή εκείνων που προτιμούν τη 
διαχειρίσιμη φθορά από την ανεξέλεγκτη 
ανατροπή. 

Παρόλα αυτά, η υγεία μιας δημοκρατίας 
κρίνεται από τη δύναμή της να ξεπερνά 
αυτόν τον φόβο και να αναζητά, όχι έναν 
άλλον «διάβολο», αλλά την ουσιαστική 
ανανέωση, ακόμα κι αν το μονοπάτι είναι 
αχαρτογράφητο.

πολιτικό 
αποτύπωμα 

του Θανάση 
Παπαμιχαήλ 
Επικοινωνιολόγου

Στην κάλπη, το «μη χείρον βέλτιστον» είναι πάντα το σωστό;
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Σε έναν άρρηκτα συνδεδεμένο χώρο 
με την παραγωγική και γαστρονομι-
κή ταυτότητα της Πάρου πραγματο-
ποιήθηκε το Σάββατο 9 Μαΐου, στο 
Καζάνι της οικογένειας Δαβερώνα 
στη Νάουσα, η παρουσίαση του προ-
γράμματος «Ελληνικό Πρωινό» του 
Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλά-
δος (ΞΕΕ), με στόχο τη διαμόρφω-
ση του «Παριανού Πρωινού» και τη 
σύνδεση της τοπικής παραγωγής με 
την εμπειρία φιλοξενίας του νησιού.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από την 
Ένωση Ξενοδόχων Πάρου – Αντιπά-
ρου σε συνεργασία με το ΞΕΕ και συ-
γκέντρωσε ξενοδόχους, παραγωγούς, 
εκπροσώπους φορέων και επαγγελμα-
τίες της αγροδιατροφής. Η συνάντηση 
ξεπέρασε τα όρια μιας τυπικής παρου-
σίασης και εξελίχθηκε σε έναν ουσια-
στικό διάλογο για το μέλλον της πα-
ριανής γαστρονομικής ταυτότητας και 
τη θέση της στο σύγχρονο τουριστικό 
προϊόν του νησιού.

Ο κατάλληλος χώρος

Ο χώρος της εκδήλωσης δεν επι-
λέχθηκε τυχαία. Ανάμεσα στους χάλ-
κινους άμβυκες της παραδοσιακής 
σούμας, στα βαρέλια του κρασιού και 
στα προϊόντα της παριανής γης, το 
Καζάνι της οικογένειας Δαβερώνα 
αποτέλεσε ένα ζωντανό παράδειγμα 
της σύνδεσης του πρωτογενούς και 
δευτερογενούς τομέα με τον τουρισμό, 
τη γαστρονομία και τη φιλοξενία. Η 
οικογένεια Δαβερώνα, που δραστη-
ριοποιείται στην παραγωγή σούμας, 

κρασιού και ελαιολάδου, φιλοξένησε 
μια συνάντηση που ουσιαστικά περι-
στράφηκε γύρω από το ερώτημα πώς 
η Πάρος μπορεί να διατηρήσει και να 
αναδείξει την αυθεντική της ταυτότητα 
μέσα στις μεγάλες αλλαγές που βιώνει 
τα τελευταία χρόνια.

Η εκδήλωση

Την εκδήλωση άνοιξε η πρόεδρος 
της Ένωσης Ξενοδόχων Πάρου – 
Αντιπάρου. Μάνια Αμπατζή, η οποία 
καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους.

Αναφέρθηκε στη σημασία της πρω-
τοβουλίας σημειώνοντας ότι στόχος 
της συνάντησης ήταν η ανταλλαγή 
ιδεών και η διαμόρφωση ενός αυθε-
ντικού «Παριανού Πρωινού», που θα 
ενσωματώνει ουσιαστικά τα γαστρο-
νομικά χαρακτηριστικά του νησιού 
στην εμπειρία του επισκέπτη.

Όπως τόνισε, ζητούμενο είναι το 
κάθε ξενοδοχείο να μπορεί να προ-
σφέρει έστω και ένα τοπικό προϊόν, 
ώστε ο επισκέπτης να έρχεται σε επα-
φή με τις γεύσεις της Πάρου, να τις 
αναζητά κατά τη διάρκεια της παρα-
μονής του και ιδανικά να τις παίρνει 
μαζί του επιστρέφοντας στην πατρίδα 
του. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η 
γαστρονομία αποτελεί μνήμη, συναί-
σθημα και στοιχείο ταυτότητας ενός 
τόπου.

Με αφορμή αυτή τη σκέψη, η κ. 
Αμπατζή ζήτησε από τους εκπρο-
σώπους των φορέων να μοιραστούν 
προσωπικές γαστρονομικές αναμνή-
σεις από την Πάρο, δίνοντας έναν 

ιδιαίτερα ανθρώπινο και βιωματικό 
τόνο στη συζήτηση.

Οι παρεμβάσεις

Ο Έπαρχος Πάρου – Αντιπάρου, Βα-
ζαίος Πετρόπουλος σημείωσε:

«Αγαπητοί παραγωγοί, επαγγελματί-
ες,

Το ελληνικό πρωινό δεν είναι απλώς 
ένα γεύμα. Είναι πολιτισμός, παράδο-
ση, γεύση και ταυτότητα. Για την Πάρο 
και την Αντίπαρο μπορεί να αποτελέσει 
ένα ισχυρό εργαλείο ανάπτυξης, προ-
βολής και στήριξης του πρωτογενούς 
μας τομέα.

Ο τόπος μας διαθέτει εξαιρετικά προ-
ϊόντα: Παριανά τυριά, θυμαρίσιο μέλι, 
τοπικά αρτοποιήματα, φρέσκα αυγά, 
αρωματικά βότανα, παραδοσιακά γλυ-
κίσματα, κρασί, ψάρια και προϊόντα 
της γης που παράγονται με κόπο και 
μεράκι. Όλα αυτά μπορούν και πρέπει 
να αποκτήσουν πρωταγωνιστικό ρόλο 
στο τραπέζι του παριανού πρωινού που 
προσφέρουν τα ξενοδοχεία, τα καταλύ-
ματα και οι επιχειρήσεις εστίασης των 
νησιών μας.

Δε θα ξεχάσω ποτέ όταν η θεία μου, 
η Ανεζίνα, μας κερνούσε ρεβίθια φούρ-
νου από τον σκούνταβλο με τουλουμο-
τύρι και λιαστό γλυκό κόκκινο κρασί. Οι 
μυρωδιές και οι γεύσεις εκείνες έχουν 
μείνει βαθιά χαραγμένες μέσα μου. Πα-
ρότι έχουν περάσει πολλά χρόνια, ακό-
μη νιώθω αυτές τις γεύσεις στη μνήμη 
και στην καρδιά μου. Εκεί βρίσκεται 
η πραγματική αξία της τοπικής μας 
γαστρονομίας: στις αναμνήσεις, στη 

φιλοξενία και στην αυθεντικότητα. Η 
σύνδεση του τουρισμού με την τοπική 
παραγωγή δεν είναι μόνο μια αναπτυ-
ξιακή επιλογή. Είναι πράξη στήριξης 
της τοπικής οικονομίας, διατήρησης 
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και 
ενίσχυσης της βιώσιμης ανάπτυξης. 
Κάθε επισκέπτης που δοκιμάζει παρια-
νά προϊόντα γνωρίζει πραγματικά τον 
τόπο μας και γίνεται ο καλύτερος πρε-
σβευτής του.

Ο πρωτογενής τομέας -η αγροτική 
παραγωγή, η κτηνοτροφία και η αλιεία- 
αποτελεί βασικό πυλώνα του οικονομι-
κού και κοινωνικού ιστού της Πάρου 
και της Αντιπάρου. Για τον λόγο αυτό, 
η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη: 
παραγωγών, επιχειρηματιών, φορέων 
και τοπικής αυτοδιοίκησης.

Η Πάρος και η Αντίπαρος μπορούν να 
γίνουν πρότυπο σύνδεσης του τουρισμού 
με την τοπική παραγωγή. Οι γεύσεις και 
τα καλούδια της παριανής γης μπορούν 
να γίνουν η αφορμή ώστε οι επισκέπτες 
μας να έρχονται και να ξανάρχονται, 
παίρνοντας μαζί τους μια αυθεντική 
εμπειρία φιλοξενίας και ποιότητας. Το 
«Παριανό Πρωινό» μπορεί να γίνει η βι-
τρίνα της παριανής γης, της παράδοσης 
και της φιλοξενίας μας».

Ο δήμαρχος Πάρου, Κώστας 
Μπιζάς, αναφέρθηκε στις πρώτες ει-
κόνες φιλοξενίας που θυμάται από μι-
κρός, όταν θεωρούνταν πολυτέλεια τα 
φρέσκα βρασμένα αυγά που προσφέ-
ρονταν στους επισκέπτες στα πρωινά 
των καταλυμάτων. Αναφέρθηκε εκτε-
νώς και στη σημασία της συνεργασίας 
πρωτογενούς και τριτογενούς τομέα 

πρώτο θέμα

Η Πάρος στρώνει το δικό της πρωινό

Ξενοδόχοι, παραγωγοί και φορείς ενώνουν δυνάμεις
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για τη βιώσιμη ανάπτυξη του νησιού.
Ακόμη, ο κ. Μπιζάς είπε ότι η στήρι-

ξη των τοπικών προϊόντων ουσιαστικά 
στηρίζουν και το φυσικό περιβάλλον 
της Πάρου και ανέφερε ότι πρέπει να 
υπάρξει στήριξη του πρωτογενούς το-
μέα και αυτά τα εδέσματα και τα κρα-
σιά να βρίσκονται στα καταστήματα 
της Πάρου.

Η πρόεδρος της τουριστικής Επι-
τροπής του δήμου Πάρου και πρό-
εδρος της κοινότητας Νάουσας, 
Κατερίνα Μπαρμπαρίγου, μίλησε 
για τη μυζηθρόπιτα, την οποία χαρα-
κτήρισε «παριανό cheesecake», αλλά 
και για τα παραδοσιακά ραφιόλια, 
συνδέοντας τη γαστρονομία με τις 
παιδικές μνήμες και τις γεύσεις της 
τοπικής παράδοσης.

Ακολούθησε η τοποθέτηση του οι-
κοδεσπότη της εκδήλωσης, Γιώργου 
Δαβερώνα, ο οποίος μίλησε για τη 
λειτουργία του χώρου παραγωγής 
της σούμας, τη σημασία των τοπικών 
προϊόντων στην ταυτότητα του νη-
σιού και τη δυναμική που διαθέτουν 
ώστε να αποτελέσουν βασικό στοιχείο 
της εμπειρίας του επισκέπτη. Όπως 
σημείωσε, μέσα από τα ταξίδια και τις 
εμπειρίες του διαπίστωσε ότι τα προϊό-
ντα της Πάρου διαθέτουν ποιότητα και 
αυθεντικότητα ικανές να πρωταγωνι-
στήσουν σε ένα σύγχρονο και ανταγω-
νιστικό τουριστικό προϊόν.

Το πρόγραμμα παρουσίασαν η 
διευθύντρια του ΞΕΕ, Αγνή 
Χρηστίδου και η σύμβουλος 
marketing του ΞΕΕ, Μαρία 
Τζάννου, αναλύοντας τη νέα φι-
λοσοφία του «Ελληνικού Πρωινού». 
Όπως αναφέρθηκε κατά την πα-
ρουσίαση, το πρόγραμμα δεν αντι-
μετωπίζει πλέον το πρωινό ως μια 
απλή ξενοδοχειακή παροχή, αλλά 
ως «την πρώτη εμπειρία τόπου» για 

τον επισκέπτη, συνδέοντάς τον με 
τη γη, τον παραγωγό, την ιστορία 
και την τοπική κουλτούρα.

Σύνδεση τουρισμού με πρωτογενή 
τομέα

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη βιω-
σιμότητα, στη σύνδεση του τουρισμού 
με τον πρωτογενή τομέα και στη δημι-
ουργία μιας ολοκληρωμένης αλυσίδας 
αξίας που ενισχύει τόσο την τοπική 
οικονομία όσο και την ποιότητα της 
τουριστικής εμπειρίας.

Παρουσιάστηκαν επίσης οι δυνατό-
τητες ανάπτυξης επισκέψιμων παρα-
γωγικών χώρων -όπως οινοποιείων, 
αποσταγματοποιείων, τυροκομείων 
και ελαιοτριβείων- που μπορούν να 
αποτελέσουν σημαντικό εργαλείο για 
την ανάπτυξη του γαστρονομικού και 
αγροτουριστικού χαρακτήρα της Πά-
ρου.

Στη συζήτηση που ακολούθησε, η 
ξενοδόχος και ξεναγός, Χριστίνα 
Φωκιανού, αναφέρθηκε στις προο-
πτικές δημιουργίας διαδρομών με επι-
σκέψιμους χώρους παραγωγής, ενώ 
ο εκπρόσωπος του Αγροτικού Συ-
νεταιρισμού Πάρου, Μάνος Σταυ-
ριανός, στάθηκε στις πρακτικές δυ-
σκολίες που αντιμετωπίζουν οι μικρές 
παραγωγικές μονάδες.

Παράλληλα, εκφράστηκε η άποψη 
ότι, παρότι τα τοπικά προϊόντα συχνά 
έχουν υψηλότερο κόστος, η χρήση 
τους ενισχύει ουσιαστικά την εμπειρία 
φιλοξενίας και αποτυπώνεται θετικά 
στις εντυπώσεις και τα σχόλια των 
επισκεπτών.

Η ξενοδόχος, Άννα Πολυκανδριώ-
τη, σημείωσε ότι τα τελευταία χρόνια 
έχουν γίνει σημαντικά βήματα προς 
την ανάδειξη της τοπικής γαστρονομί-
ας και της ταυτότητας του νησιού, επι-

σημαίνοντας ωστόσο ότι η προσπάθεια 
αυτή χρειάζεται συνέχεια και περαιτέ-
ρω ενίσχυση.

Ουσιαστική ήταν και η παρέμβαση 
της τυροκόμου, Αικατερίνης Μό-
σχου, η οποία υπογράμμισε ότι, παρά 
τις σημαντικές αλλαγές που συντελού-
νται στο νησί, οι προσπάθειες για την 
ανάδειξη της γαστρονομίας, του πρω-
τογενούς τομέα και της τοπικής ταυτό-
τητας χρειάζεται να ενισχυθούν ακόμη 
περισσότερο.

Όπως ανέφερε, η Πάρος οφείλει να 
προβάλει περισσότερο αυτό το κομμάτι 
της ταυτότητάς της και να προσελκύσει 
επισκέπτες που αναζητούν αυθεντικές 
εμπειρίες: ανθρώπους που θέλουν να 
γνωρίσουν τη φύση, να δοκιμάσουν 
ένα παριανό σύκο, ένα τοπικό τυρί ή 
ένα κρασί του νησιού και να έρθουν 
σε επαφή με στοιχεία που δεν μπορούν 
να συναντήσουν αλλού. Επίσης, στά-
θηκε στη σημασία της διατήρησης της 
πολιτιστικής και γαστρονομικής κλη-
ρονομιάς για τις επόμενες γενιές, τονί-
ζοντας ότι το ζητούμενο δεν είναι μια 
επιστροφή στο παρελθόν, αλλά η δια-
τήρηση των παραδόσεων, της γνώσης 
και των αξιών του τόπου μέσα σε μια 
σύγχρονη πραγματικότητα. Τον λόγο 
έλαβαν και άλλοι συμμετέχοντες στην 
όμορφη εκδήλωση, που κατέθεσαν τις 
δικές τους προτάσεις και μαρτυρίες.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πα-
ρουσιάστηκαν προϊόντα και παρασκευ-
ές που θα μπορούσαν να αποτελέσουν 
μέρος του υπό διαμόρφωση παριανού 
πρωινού. Τυριά από τον Αγροτικό Συ-
νεταιρισμό Πάρου και το τυροκομείο 
«Το Πάριον», αρτοσκευάσματα από τον 
Ξυλόφουρνο, τον Χαμηλοθώρη, τον 
Φούρνο της Αγκαιριάς και τον Σκιαδά, 
παραδοσιακές πίτες, γλυκίσματα και 
δημιουργίες βασισμένες σε τοπικές συ-
νταγές που επιμελήθηκαν ξενοδόχοι 

του νησιού συνέθεσαν ένα τραπέζι γε-
μάτο αρώματα και γεύσεις της Πάρου.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν επίσης, 
ο μελισσοκόμος και αγρότης, Λουκής 
Αργυρής («Το Μελίσσι»), ο αρτοποι-
ός, Νικόλαος Ζούμης («Ξυλόφουρ-
νος»), ο αγρότης κ. Λουκής Αρσένης 
(«Arsenisdelicatessen»), η οινοποιός 
κ. Maria-AstridBourget (οινοποιείο 
«MYRSINI»), ο μελισσοκόμος, Άγγε-
λος Πιτσικάλης («Εκ Πακτίας») και ο 
ζυθοποιός, Νικόλας Παυλάκης («56 
Νησιά»), αναδεικνύοντας το εύρος και 
τη δυναμική της τοπικής παραγωγής.

Η συνάντηση ολοκληρώθηκε με γευ-
σιγνωσία παριανών εδεσμάτων και 
σούμας, αλλά κυρίως με τη διάθεση να 
συνεχιστεί η προσπάθεια σε πρακτικό 
πλέον επίπεδο. Όπως ανακοινώθηκε, 
θα ακολουθήσουν νέες συναντήσεις 
για την επιλογή συνταγών και τη δι-
αμόρφωση του παριανού πρωινού, τα 
αποτελέσματα των οποίων θα κοινο-
ποιηθούν στα ξενοδοχεία ώστε να ξε-
κινήσει σταδιακά η εφαρμογή τους στα 
πρωινά των καταλυμάτων. 

Παράλληλα, σε συνεργασία με το ΞΕΕ, 
οι συνταγές θα ενταχθούν επίσημα στο 
πρόγραμμα του Ελληνικού Πρωινού 
και θα διευρυνθούν οι συνεργασίες με 
νέους παραγωγούς του νησιού.

Το κλίμα συνεργασίας που διαμορ-
φώθηκε κατά τη διάρκεια της εκδήλω-
σης έδειξε πως η συζήτηση γύρω από 
την τοπική γαστρονομία στην Πάρο 
μοιάζει πλέον ώριμη να περάσει από 
τη θεωρία στην πράξη.

Γιατί, τελικά, το «Παριανό Πρωινό» 
δεν αφορά μόνο ένα τραπέζι ξενοδο-
χείου. Αφορά στη δυνατότητα ενός τό-
που να διατηρήσει τη μνήμη, τις γεύ-
σεις, την παραγωγή και την ταυτότητά 
του μέσα στις μεγάλες αλλαγές που βι-
ώνει και να μπορέσει να τα παραδώσει 
ζωντανά στις επόμενες γενιές.

Η πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων 
Πάρου-Αντιπάρου, Μάνια Αμπατζή
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Οι Κυκλάδες και γενικότερα 
η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 
πρωταγωνιστούν στον ελλη-
νικό τουρισμό, με την απα-
σχόληση στον κλάδο της φι-
λοξενίας και της εστίασης να 
καταγράφει σχεδόν διπλάσια 
επίπεδα σε σχέση με το 2010. 

Ακόμα, το Νότιο Αιγαίο εμ-
φανίζει τη μεγαλύτερη συγκέ-
ντρωση τουριστικής δραστη-
ριότητας πανευρωπαϊκά, μαζί 
με τα Ιόνια Νησιά, στοιχείο 
που αποτυπώνει τη δυναμική 
και την εξειδίκευση της περι-
οχής στον τουρισμό.

Τα στοιχεία αυτά προέρχο-
νται από δεδομένα του Πα-
ρατηρητηρίου «Skillscapes», 
που αναπτύχθηκε υπό τον 
συντονισμό του Εργαστηρίου 
Επιστήμης Δεδομένων και 
Ιστού (Data Lab) του ΑΠΘ, σε 
συνεργασία με το Ερευνητικό 
Εργαστήριο Γεωγραφίας της 
Εργασίας του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου και με τη συμμετοχή 
τριών εταιρειών, όπως εξή-
γησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο μετα-
διδάκτορας ερευνητής του 
Τμήματος Πληροφορικής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημί-
ου, Γεώργιος Βλαχάβας.

Ουσιαστικά, το Παρατη-
ρητήριο, στο οποίο «ανεβαί-
νουν» περίπου 1000 αγγελίες 
εργασίας για θέσεις στον του-
ρισμό κάθε εβδομάδα, δίνει 
τη δυνατότητα για μια πλήρη 
«ακτινογραφία» του τουριστι-
κού τομέα στην Ελλάδα και 
στην Ευρώπη.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζουν τα στοιχεία για 
τις Κυκλάδες, καθώς η Μύ-
κονος συγκεντρώνει το 8,2% 
των αγγελιών εργασίας πα-
νελλαδικά και η Σαντορίνη 
το 8,1%, ποσοστά που τις 
κατατάσσουν στις πρώτες 
θέσεις της χώρας. Συνολικά, 
μία στις τρεις αγγελίες εργα-
σίας στον τουρισμό αφορά το 
Ν. Αιγαίο, γεγονός που απο-
τυπώνει την τεράστια ζήτηση 
προσωπικού στις νησιωτικές 
τουριστικές περιοχές. Τα 
επαγγέλματα με τη μεγαλύ-
τερη ζήτηση είναι μάγειρες 
και μαγείρισσες, σερβιτόροι 
και σερβιτόρες, bartenders 
και ρεσεψιονίστ, ενώ οι επι-
χειρήσεις αναζητούν κυρίως 
εργαζόμενους με οριζόντιες 
δεξιότητες, όπως ομαδικό-
τητα, επικοινωνία και υψη-

λό επίπεδο εξυπηρέτησης 
πελατών.

Η πιλοτική λειτουργία του 
Παρατηρητηρίου, το οποίο 
είναι ελεύθερα προσβάσιμο 
στη διεύθυνση Skillscapes 
ξεκίνησε πριν από περίπου 
έξι μήνες. Σύμφωνα με την 
ερευνητική ομάδα, η ελληνι-
κή τουριστική αγορά βρίσκε-
ται σε φάση έντονου μετασχη-
ματισμού, με τις Κυκλάδες ν’ 
αποτελούν χαρακτηριστικό 
παράδειγμα περιοχής όπου 
η εποχικότητα, οι ελλείψεις 
προσωπικού και οι αυξανόμε-
νες ανάγκες σε δεξιότητες δη-
μιουργούν ένα συνεχώς μετα-
βαλλόμενο τοπίο εργασίας.

Τέλος, αποκαλυπτικό είναι 
και το γεγονός ότι ο δείκτης 
χωρικής συγκέντρωσης για 
τον κλάδο της φιλοξενίας 
και της εστίασης κατατάσσει 
το Νότιο Αιγαίο στην πρώτη 
θέση πανευρωπαϊκά, επιβε-
βαιώνοντας ότι οι Κυκλάδες 
παραμένουν το alter ego του 
ελληνικού τουρισμού και της 
τουριστικής απασχόλησης.

Στην κορυφή της απασχόλησης  
οι Κυκλάδες

2,2 εκ. κλειστά 
ακίνητα!

Πάνω από 2,2 εκατ. ανέρχονται τα κλειστά ακίνητα 
στην Ελλάδα, τα οποία περιλαμβάνουν εξοχικές κα-
τοικίες, σπίτια απόδημων ή είναι διαθέσιμα για πώ-
ληση ή ενοικίαση.

Σύμφωνα με την απογραφή του 2021, η χώρα δι-
αθέτει 2.277.615 κενές κατοικίες, αριθμός που αντι-
στοιχεί στο 35% του συνόλου. Σύμφωνα με έρευνα 
της διαΝΕΟσις στις κατοικίες αυτές περιλαμβάνονται 
εξοχικά και δευτερεύουσες κατοικίες, ενώ ένα μεγά-
λο μέρος τους βρίσκεται στην επαρχία αφού στην Ατ-
τική είναι συγκριτικά λιγότερες κι αποτελούν το 24% 
του συνόλου. Ακόμη, πολλές από τις κενές κατοικίες 
δεν είναι άμεσα κατοικήσιμες ενώ άλλες ίσως βρί-
σκονται μακριά από θέσεις εργασίας και υπηρεσίες, 
δηλαδή από τα σημεία όπου οι άνθρωποι θέλουν να 
ζήσουν. Η είσοδος, όσο το δυνατόν περισσότερων απ’ 
αυτές στην αγορά, ειδικά της μακροχρόνιας ενοικία-
σης, μπορεί να συμβάλλει στη μείωση του κόστους 
στέγασης.

Η κυβέρνηση σύμφωνα με πληροφορίες που δη-
μοσιεύτηκαν στον «Οικονομικό Ταχυδρόμο», ετοιμά-
ζει νέο πρόγραμμα ανακαίνισης κατοικιών με στόχο 
την αξιοποίηση παλαιών και κλειστών ακινήτων. 
Κομβικό εργαλείο αναδεικνύεται το νέο, ενισχυμένο 
πρόγραμμα «Ανακαινίζω – Νοικιάζω», το οποίο η 
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Δό-
μνα Μιχαηλίδου, χαρακτήρισε «πρόγραμμα-σημαία».

Στόχος του είναι η ενεργοποίηση χιλιάδων κλει-
στών κατοικιών και η επαναφορά τους στην αγο-
ρά ενοικίασης, σε μια περίοδο έντονης στεγαστικής 
πίεσης. Το πρόγραμμα διευρύνεται σημαντικά και 
προβλέπει επιδότηση έως 36.000 ευρώ ανά ακίνητο, 
με προσαύξηση 5.000 ευρώ για κάθε παιδί, ενώ το 
ποσοστό ενίσχυσης μπορεί να φτάσει έως και το 90% 
του συνολικού κόστους των εργασιών. Η φιλοσοφία 
του μέτρου είναι σαφής: Λιγότερα κλειστά σπίτια, 
περισσότερες διαθέσιμες κατοικίες και μεγαλύτερη 
ανακούφιση για ενοικιαστές και οικογένειες που 
αναζητούν στέγη. Η επιδότηση ανέρχεται έως 300 
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο για κατοικίες επιφάνει-
ας έως 120 τ.μ. και καλύπτει τόσο ήπιες ενεργειακές 
αναβαθμίσεις όσο και εκτεταμένες παρεμβάσεις ανα-
καίνισης.

Τέλος, στις επιλέξιμες εργασίες περιλαμβάνονται, 
μεταξύ άλλων, η ανακαίνιση κουζίνας και μπάνιου, η 
αντικατάσταση κουφωμάτων, καθώς και ηλεκτρολο-
γικές και υδραυλικές εργασίες, με στόχο τη λειτουργι-
κή και ποιοτική αναβάθμιση παλαιών ακινήτων.

«Η γνώση είναι δύναμη», έλεγαν οι διαφωτι-
στές. Το αγαθό της επιμόρφωσης προσφέρουν  
με τα νέα τους προγράμματα το Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου με την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου. 
Εκπαιδευτικός φορέας υλοποίησης το Κέντρο 
Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙ-
ΒΙΜ) του Πανεπιστημίου Αιγαίου και η πρωτο-
βουλία εντάσσεται σ’ έναν ευρύτερο σχεδιασμό 
ενίσχυσης της δια βίου μάθησης. 

Η συμμετοχή είναι δωρεάν για κατοίκους 
των Κυκλάδων και της Δωδεκανήσου. Ο νέος 
κύκλος δράσεων περιλαμβάνει ένα ευρύ φά-
σμα θεματικών ενοτήτων που καλύπτουν: 
τουρισμό, επικοινωνία, ψηφιακές δεξιότητες, 
επιχειρηματικότητα, καινοτομία αλλά και πα-
ραδοσιακές τέχνες και πολιτισμικές πρακτικές. 
Μετά την ολοκλήρωση κάθε προγράμματος 
χορηγείται βεβαίωση συμμετοχής από το Πα-
νεπιστήμιο Αιγαίου.

Ενδεικτικά προγράμματα που ξεκινούν  
το επόμενο διάστημα

Ήδη υλοποιούνται προγράμματα για τον 
τουρισμό, την εκπαίδευση, την ροδίτικη παρα-
δοσιακή τέχνη με τα βότσαλα. Από τις αρχές 
Μαΐου τίθεται σε εφαρμογή σειρά επιμορφωτι-
κών δράσεων, οι οποίες υλοποιούνται τόσο εξ 
αποστάσεως όσο και δια ζώσης σε νησιά του 
Νοτίου Αιγαίου:

• Η Τέχνη του Κεντήματος στην Παραδοσια-
κή Φορεσιά (9/5–9/6, Έμπωνας)

• Πρώτες Βοήθειες: Άμεση Αντίδραση σε 
Έκτακτα Περιστατικά (9/5–25/5, εξ αποστάσε-
ως)

• Αποτελεσματική Επικοινωνία ΙΙ – Προ-
χωρημένες Δεξιότητες και Εφαρμογές (11/5–
29/5, εξ αποστάσεως)

• Δημιουργική Γραφή και Ψηφιακή Αφήγη-
ση ως Εργαλεία Ένταξης και Συμπερίληψης 
(11/5–31/5, εξ αποστάσεως)

• Εργασιακή Συμβουλευτική και Προσωπική 
Ανάπτυξη (11/5–9/6, εξ αποστάσεως)

• Ιταλικά για τον Τουρισμό και τη Φιλοξενία 
(11/5–11/6, Κάρπαθος)

• Καινοτομία και Ανάπτυξη Επιχειρηματικών 
Ιδεών (11/5–31/5, εξ αποστάσεως)

• Παραδοσιακό Βελονάκι στο Χωριό (11/5–
11/6, Ασκληπιείο)

• Τουριστικό Marketing ΙΙ – Προχωρημένες 
Στρατηγικές και Ψηφιακές Εφαρμογές (12/5–
2/6, εξ αποστάσεως)

• Ψηφιακά Εργαλεία: Παρουσιάσεις με Power 
Point και Δημιουργία Βίντεο (17/5–4/6, εξ 
αποστάσεως).

Τέλος, για περισσότερες πληροφορίες οι ενδι-
αφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν την ιστο-
σελίδα της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου (pnai.
gov.gr)

Λαϊκή επιμόρφωση
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Μία από τις σημαντικότερες αποφάσεις των τελευταίων 
ετών για το μέλλον της δημοσιογραφίας στην Ευρώπη εξέ-
δωσε το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανοίγοντας 
ουσιαστικά τον δρόμο ώστε οι μεγάλες ψηφιακές πλατφόρ-
μες να υποχρεώνονται να αποζημιώνουν τους εκδότες Τύ-
που για τη χρήση δημοσιογραφικού περιεχομένου.

Η απόφαση, που εκδόθηκε με αφορμή τη διαμάχη της 
Meta Platforms με την ιταλική ρυθμιστική αρχή AGCOM, 
θεωρείται σταθμός για τις σχέσεις των μέσων ενημέρωσης.

Τα παραπάνω έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα για τον περι-
φερειακό Τύπο, ο οποίος τα τελευταία χρόνια βρίσκεται 
αντιμέτωπος με σοβαρές οικονομικές πιέσεις, μειωμένα 
διαφημιστικά έσοδα και αυξανόμενη εξάρτηση από τις 
ψηφιακές πλατφόρμες για την προβολή και διανομή της 
ενημέρωσης.

Πλέον, το Δικαστήριο της ΕΕ αναγνωρίζει ότι:
- οι πλατφόρμες οφείλουν να διαπραγματεύονται με τους 

εκδότες,
πρέπει να παρέχουν στοιχεία και δεδομένα που επιτρέ-

πουν τον υπολογισμό της οικονομικής αξίας του περιεχο-
μένου,

- τα κράτη-μέλη μπορούν να επιβάλλουν κυρώσεις σε 
περίπτωση άρνησης συμμόρφωσης,

- απαγορεύεται στις πλατφόρμες να περιορίζουν την 
προβολή ειδησεογραφικού περιεχομένου κατά τη διάρκεια 
διαπραγματεύσεων.

Για τις περιφερειακές εφημερίδες και τα ενημερωτικά 
sites, η απόφαση μπορεί να αποδειχθεί καθοριστική, αφού 
αυτός παράγει καθημερινά πρωτογενές τοπικό ρεπορτάζ, 
κοινωνική και αυτοδιοικητική ενημέρωση, πολιτιστικό 
και αναπτυξιακό περιεχόμενο που συχνά διακινείται μέσω 

πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης και μηχανών αναζή-
τησης χωρίς καμία οικονομική ανταπόδοση προς τα ίδια τα 
μέσα που το παράγουν.

Την ίδια στιγμή, τα περισσότερα περιφερειακά μέσα λει-
τουργούν σε ένα ιδιαίτερα δύσκολο οικονομικό περιβάλ-
λον: με περιορισμένη τοπική διαφημιστική αγορά, αυξημέ-
νο λειτουργικό κόστος, υψηλή εξάρτηση από την ψηφιακή 
επισκεψιμότητα και έντονο ανταγωνισμό από τις μεγάλες 
πανελλαδικές ιστοσελίδες.

Η ευρωπαϊκή απόφαση δημιουργεί πλέον ένα νέο νομι-
κό και οικονομικό πλαίσιο, μέσα στο οποίο και οι μικρότε-
ροι εκδότες μπορούν να διεκδικήσουν μερίδιο από την αξία 
που παράγει το δημοσιογραφικό τους έργο στις ψηφιακές 
πλατφόρμες.

Η σημασία της απόφασης για την Ελλάδα είναι ακόμη 
μεγαλύτερη, καθώς ο ελληνικός νόμος που ενσωμάτωσε 
το συγγενικό δικαίωμα των εκδοτών Τύπου βασίστηκε σε 
μεγάλο βαθμό στο ιταλικό μοντέλο, το οποίο κρίθηκε πλέον 
συμβατό με το ευρωπαϊκό δίκαιο.

Ζήτημα δημοκρατίας και πολυφωνίας

Σύμφωνα με τον Παναγιώτη Γιαλένιου, εκδότη του «Συμ-
βούλου Επιχειρήσεων», η συζήτηση που ανοίγει πλέον δεν 
είναι μόνο οικονομική. Είναι βαθιά δημοκρατική.

Ο περιφερειακός Τύπος αποτελεί βασικό πυλώνα ενημέ-
ρωσης των τοπικών κοινωνιών. Καταγράφει ζητήματα που 
συχνά δεν φτάνουν ποτέ στα μεγάλα αθηναϊκά μέσα: την 
αυτοδιοίκηση, την τοπική οικονομία, τις κοινωνικές ανά-
γκες, τις αναπτυξιακές προοπτικές, τις τοπικές επιχειρήσεις 
και την καθημερινότητα των πολιτών.

Η οικονομική βιωσιμότητα των περιφερειακών μέσων 
συνδέεται άμεσα με τη διατήρηση της πολυφωνίας και της 
δημοκρατικής ενημέρωσης στην ελληνική περιφέρεια.

Γι’ αυτό και η πρόσφατη απόφαση του Δικαστηρίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν αποτελεί μόνο μία νομική εξέλι-
ξη. Αποτελεί πιθανώς την αρχή μιας νέας εποχής στις σχέ-
σεις των μέσων ενημέρωσης με τις ψηφιακές πλατφόρμες 
και ίσως μία σημαντική ευκαιρία επαναφοράς ισορροπίας 
σε μια αγορά που επί χρόνια λειτουργούσε εις βάρος των 
παραγωγών ενημερωτικού περιεχομένου.

Ο Επαρχιακός Τύπος είναι βασικός πυλώνας ενημέρωσης

επαρχιακός τύπος
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ΠΩΛΗΣΕΙΣ- ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ  
ΑΚΙΝΗΤΩΝ & ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ημιτελές διαμέρισμα 
140τ.μ με γκαράζ και ένα 
στρέμμα οικόπεδο.  Περιοχή 
Λεύκες. 
Τηλ 6945909305 κ. Στράτος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ημιυπόγειο στην 
Αλυκή 209τ.μ με 6 γκαρσονιέρες 
πλήρως εξοπλισμένες πλησίον 
της θάλασσας. Τιμή 209 000 
ευρώ. Τηλ. 6986639465

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 μεζονέτες στην 
Αλυκή, νεόκτιστες, 240τ.μ 
πλησίον της παραλίας.  
Τιμή 1.450 000 ευρώ.  
Τηλ. 6986639465

ΖΗΤΕΙΤΑΙ οικία για μακροχρόνια 
μίσθωση για κυρία που μένει 
πολλά χρόνια στην Πάρο. 
Τηλέφωνο 6942 932 512

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ δυάρι στο Βουνάλι 
για σεζόν, τηλ. 693 884 9919.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
Ιατρός μόνιμος του ΚΥ Πάρου 
ζητεί κατοικία προς ενοικίαση 
στην Παροικιά Πάρου.
Ενδιαφέρομαι για ενοικίαση 
κατοικίας στην περιοχή της 
Παροικιάς, στην Πάρο. Αναζητώ 
διαμέρισμα ή μικρή κατοικία, 
επιπλωμένη, με τουλάχιστον ένα 
υπνοδωμάτιο, κουζίνα και μπάνιο. 
Επιθυμητά χαρακτηριστικά είναι 
η καλή κατάσταση, η εύκολη 
πρόσβαση και ιδανικά, η ύπαρξη 
θέση στάθμευσης.
Η ενοικίαση επιθυμητά να είναι  
μακροχρόνια, κατόπιν συμφωνίας. 
Είμαι αξιόπιστος/η ενοικιαστής, 
συνεπής στις υποχρεώσεις μου.

Παρακαλώ επικοινωνήστε μαζί 
μου για οποιαδήποτε σχετική 
πρόταση. 
Ευχαριστώ εκ των προτέρων.
Τηλ. επικοινωνίας: 698 970 3017

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  αυτόνομη μεζονέτα 
325 τ.μ 10ετίας σε προνομιούχο 
οικόπεδο 4,5 στρεμμάτων με 
πανοραμική θέα στην θάλασσα,20 
ελιές, περιοχή Ασπριές- Κακά-
πετρα. Τιμή πώλησης 1.100.000 
ευρώ. Μόνο σοβαρές προτάσεις.
Τηλ.επικοινωνιας 6980512445.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  στην Παροικία 
συγκρότημα πέντε δωματίων και 
ένα βοηθητικό χώρο με πλήρη 
εξοπλισμό, μαζί με επαγγελμα-
τικό χώρο εστίασης εσωτερικό 
150τ.μ  και 210τ.μ αύλειο χώρο. 
τηλ. 6947077493

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στον Αμπελά της 
Νάουσας κατοικία 65μ2 πλήρως 
εξοπλισμένη για σεζόν ή για 
μακροχρόνια μίσθωση. τηλ. 
6947077493

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αποθηκευτικός 
χώρος 17 τ.μ μόνο για αντι-
κείμενα και εμπορεύματα στην 
Παροικιά και στη Νάουσα (Τιμή 
200 ευρώ). Τηλ. 6973 370070

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ή ΠΑΡΑΧΩΡΕΙΤAΙ 
με το σύστημα της αντιπαροχής, 
εξαιρετικό οικόπεδο 4.000 τ.μ. 
(4 στρεμμάτων) εντός ορίων του 
παραδοσιακού και γραφικού οικι-
σμού του Προδρόμου στην Πάρο.
​Βασικά Χαρακτηριστικά:
​Δόμηση: 400 τ.μ. (Συντελεστής 
Δόμησης)
​Προσανατολισμός: Ανατολικός, με 
απεριόριστη και ανεμπόδιστη θέα 
προς τη θάλασσα.

​Πρόσβαση: Άμεση και εύκολη από 
κοινοτικό δρόμο.
​Τοποθεσία: Βρίσκεται σε κομβικό 
και ήσυχο σημείο, σε πολύ κοντι-
νή απόσταση από τις φημισμένες 
παραλίες της ανατολικής Πάρου: 
Μώλος, Καλόγερος, Τσουκάλια 
και Γλυφάδες.
​Το ακίνητο αποτελεί ιδανική 
επενδυτική ευκαιρία τόσο για την 
ανέγερση πολυτελών εξοχικών 
κατοικιών/βιλών προς εκμετάλ-
λευση ή ιδιοκατοίκηση, όσο και 
για τουριστική ανάπτυξη.
​Διατίθεται και για αντιπαροχή με 
αξιόπιστους κατασκευαστές.
​Τιμή: 380.000€ / Συζητήσιμη
Τηλέφωνο: 6948 087 503

ΕΡΓΑΣΙΑ - ΖΗΤΗΣΗ - ΠΡΟΣΦΟΡΑ

ZHTEITAI άτομο για φροντίδα 
αμεα. 8ωρη καθημερινή 
απασχόληση 10-2μ.μ και 
6-10μ.μ. Τηλ. 6932 684504

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ζητείται για μόνιμη 
εργασία, ως ελεγκτής, από το 
AUTOVISION ΚΤΕΟ Πάρου. 
Τηλ. Επικοινωνίας: 6941411564. 
Αποστολή βιογραφικών: 
kteoparou@autovision.gr.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ για 
κατάστημα μίνι μάρκετ στην 
Παροικιά της Πάρου για μόνιμη 
απασχόληση, 6ωρη απογευματινή 
εργασία, Κυριακή ρεπό, μισθός 
ικανοποιητικός. 
Τηλ. 6948 691971 κος Θανάσης.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ βοηθός - εργάτης 
πλακά με δυνατότητα μόνιμης 
εργασίας, οποιαδήποτε τεχνική 
γνώση θα εκτιμηθεί έξτρα. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας 6942438465

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ Εταιρεία 
κατασκευαστική & εμπορίας 
κουφωμάτων στη Παροικία 
Πάρου, ζητά υπάλληλο γραφείου 
για άμεση πρόσληψη. Καθήκοντα: 
Πωλήσεις, σύνταξη προσφορών 
& εξυπηρέτηση πελατών.  
Απαραίτητη γνώση Η/Υ, Αγγλικών.  
Δεν παρέχεται διαμονή. 
Αποστολή βιογραφικών: info@
jmconstructions.gr

ΖΗΤΕΙΤΑΙ προσωπικός βοηθός 
για άτομο ΑΜΕΑ για 5ωρη 
καθημερινή απασχόληση, 1 
ρεπό την εβδομάδα. Απαραίτητο 
δίπλωμα οδήγησης. Τηλ. 
6937755804 κος Γιάννης.

ZΗΤΟΥΝΤΑΙ ΣΕΡΒΙΤΟΡΟΙ, 
ΜΑΓΕΙΡΑΣ Α’ ΚΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
ΠΛΥΝΤΗΡΙΟΥ µε εµπειρία από 
το ξενοδοχείο POSEIDON OF 
PAROS στη Χρυσή Ακτή Πάρου, για 
απασχόληση κατά την καλοκαιρινή 
περίοδο. Πληροφορίες στο τηλ. 
6983 268950 ή βιογραφικό στο 
παρακάτω e-mail:
operations@poseidon-paros.gr

ΖΗΤΕΙΤΑΙ καμαριέρα έμπειρη 
για ξενοδοχείο στη Νάουσα, 
Σεπτέμβριο - Οκτώβριο 25 και 
για το 2026. Παρέχονται μισθός, 

ασφάλιση, διαμονή, διατροφή. 
Συστάσεις. Βιογραφικό με 
φωτογραφία info@zefi-hotel.
com, τηλ. 6937 263 928.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ  προσωπικό  για 
εργασία  μόνιμη ή εποχική για το 
σουπερ μάρκετ  ΑΒ Βασιλόπουλος  
στη Νάουσα  τηλέφωνα  επικ. 
6977 324895, 6938 313134.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ καθαρίστρια για 
3μηνη και 8ωρη καθημερινή 
απασχόληση από 8-6-26 έως 
31-8-26 στις εγκαταστάσεις του 
σωματείου Αγία Κυριακή, Κώστος 
Πάρου. Τηλ. επικοινωνίας 210 
2611483 και 210 2612771.

Εταιρεία κατασκευαστική & 
εμπορίας κουφωμάτων στην 
Παροικιά Πάρου, ζητά πολιτικό 
μηχανικό για επίβλεψη έργων. 
Αμεση πρόσληψη. Απαραίτητη 
γνώση Η/Υ και προγραμμάτων 
καθώς και  Αγγλικών.  Αποστολή 
βιογραφικών:  
info@jmconstructions.gr 

KΥΡΙΑ αναλαμβάνει τη φύλαξη 
βρεφών και νηπίων. Είναι 
έμπειρη και αγαπάει πολύ τα 
παιδιά. Tηλέφωνο επικοινωνίας 
6978 913891 κα. Μαργαρίτα.

ANAZHTOYME KΟΠΕΛΑ ΕΚΠΑΙ-
ΔΕΥΤΙΚΟ για παράλληλη στήριξη 
σε παιδί νηπιαγωγείου. 
Περισσότερες πληροφορίες στο 
τηλέφωνο 6979 690 834 Αλέξης.

Το κατάστημα, SPITI HOUSE BAR 
Cocktail (Παροικιά Πάρος)   
αναζητά  Bartender & Service 
για την τουριστική περίοδο 
Ιουνίου -Σεπτεμβρίου 2026. 
Αναζητούμε άτομα με πάθος 
για το mixology και την άψογη 
εξυπηρέτηση πελατών. Επικοι-
νωνία-αποστολή βιογραφικού στο 
spitihousetwo@gmail.com

Έμπειρος καθηγητής Αγγλι-
κών, πτυχιούχος Proficiency 
Cambridge και Michigan 
παραδίδει μαθήματα κατ’ οίκον 
και online. Μαθήματα και το 
καλοκαίρι. Τηλ 693 494 6750

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Νάουσα 
τραπεζαρία με έξι καρέκλες σε 
πολλή καλή κατάσταση. 
Τηλ. επικοινωνίας 6976 610 122

ΠΩΛΕΙΤΑΙ καζάνι για ΣΟΥΜΑ 
διάμετρος 50χ50 ύψος 
Τηλ.6936 6459 78 κ. Σάμιος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κλούβα Ford Transit, 
Έτος 2005 diesel 
Τηλ.6936 6459 78 κ. Σάμιος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παπί μάρκας HONDA 
50cc σε άριστη κατάσταση 
Τηλ.6936 6459 78 κ. Σάμιος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ τραπεζαρία και 
σερβάντα σε άριστη κατάσταση 
στη Νάουσα. Τηλ. 6980 580 295 
κα Μπαρμπαρίγου.

αγγελίες

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ (ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ)

Ι. Αντικείμενο
Παρακολούθηση/Υποστήριξη κατασκευής έργων της εταιρείας, στις Νήσους Πάρο 
και Αντίπαρο 

ΙΙ. Κύρια χαρακτηριστικά ρόλου 
Υποστήριξη και διαχείριση όλων των διαδικασιών παραγωγής τεχνικών έργων, με 
έμφαση στις πολυτελείς κατοικίες και ξενοδοχεία. 

Δεξιότητες και προσωπικά χαρακτηριστικά
1.	 Αντίληψη συντονισμού και διαχείρισης όλων των διαδικασιών παραγωγής 

κτηριακών έργων
2.	 Εμπειρία άνω των δέκα ετών στη διοίκηση τεχνικών έργων/εργοταξίων
3.	 Διαχείριση κατασκευαστικών συνεργείων και συντονισμός παραγγελιών
4.	 Αντίληψη συμβάσεων έργων (συμφωνητικών) και τεχνικών προδιαγραφών 

έργων
5.	 Γνώση Autocad, Sketchup ή Rhino, Photoshop, κλπ 
6.	 Πολύ καλή γνώση (γραπτή και προφορική) της Αγγλικής γλώσσας.
7.	 Πολύ καλή γνώση MS Office (excel, word).
8.	 Γνώση ή επιθυμία για εκμάθηση software χρονικού προγραμματισμού (π.χ. 

MS Project ή συναφούς). 
9.	 Επιθυμία για επαγγελματική εξέλιξη
10.	Γνώση επιπλέον ξένων γλωσσών με προτεραιότητα στη Γαλλική.
11.	IT literacy, Εξοικείωση με ηλεκτρονικά μέσα παρακολούθησης έργων.
12.	Καλή οργάνωση προσωπικού χρόνου και προτεραιοτήτων, πρωτοβουλίες, 

unsupervised work
13.	Δυνατότητα μετακίνησης αν απαιτηθεί (περίπου 10% του χρόνου απασχόλη-

σης)
14.	Καλή επικοινωνία (συνάδελφοι, συνεργάτες και πελάτες)

ΙΙΙ. Επιπλέον διευκρινίσεις
Τύπος Εργασίας: Εργασία πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης με έδρα 
τη Ν. Πάρο, με κατανομή χρόνου ανάλογα με τον φόρτο, μεταξύ γραφείου και 
εργοταξίων. 

Αποστολή Βιογραφικών: cv.constructionparos@gmail.com

ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΣ
ΑΓΓΕΛΙΩΝ

Αγγελία έως 15 λέξεις
1 έκδοση: 10,00€ / 3 εκδόσεις: 20,00€ 

Έδρα: Παροικία Πάρου
Τηλ. 22840 27900

E-mail. metaforikiparou@gmail.com
Υποκ/µα Αθηνών: Π. Ράλλη 2, Ρούφ,

Τηλ. 210 3451233, 210 3420655
Υποκ/µα Νάουσας Τηλ. 22840 22842

Μεταφερθήκαµε
στον Παρασπόρο!

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΠΑΡΟΥ-ΑΝΤΙΠΑΡΟΥ

«ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ»

ΠΑΡΟΣ – MAΡΑΘΙ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ σύγχρονη μεζονέτα 144 τ.μ., υπό κατασκευή, με 
θέα θάλασσα, σε ήσυχη τοποθεσία με εύκολη πρόσβαση σε 
Παροικιά και παραλίες. 
Αποτελείται από:
• 3 υπνοδωμάτια
• 2 μπάνια
• άνετους και φωτεινούς χώρους
• σύγχρονη κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική
Κατασκευή υψηλών προδιαγραφών, ιδανική για κατοικία ή 
επένδυση. 
Τιμή: 480.000€ (3.333€/τ.μ.) 
Πληροφορίες: 6942985111 - info@ioakimidis-estates.gr

ΠΑΡΟΣ – ΚΑΜΠΟΣ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ σύγχρονη κατοικία 105 τ.μ., υπό κατασκευή, με 
θέα θάλασσα, σε προνομιακή τοποθεσία στον Κάμπο Πάρου. 
Αποτελείται από:
• 2 υπνοδωμάτια
• 2 μπάνια
• άνετους και λειτουργικούς χώρους
• σύγχρονη κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική
Κατασκευή υψηλών προδιαγραφών, ιδανική για κατοικία ή 
επενδυτική εκμετάλλευση, με εύκολη πρόσβαση σε παραλίες 
και βασικές υποδομές. 
Τιμή: 382.000€
Πληροφορίες: 6942985111 - info@ioakimidis-estates.gr
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Ξεκίνησαν και θα διαρκέσουν έως τις 15 
Σεπτεμβρίου 2026 οι αιτήσεις χρηματοδό-
τησης για τη Δράση «Επενδύσεις στα αλι-
ευτικά σκάφη χωρίς να αυξάνεται η αλι-
ευτική τους ικανότητα», στο πλαίσιο του 
Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια 
και Θάλασσα» 2021-2027.  

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλ-
λονται ηλεκτρονικά μέσω του Ολοκλη-
ρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Κρατικών Ενισχύσεων και ο συνολικός 
προϋπολογισμός ανέρχεται σε 16 εκατ. 
ευρώ. Συγχρηματοδοτείται από το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδα-
τοκαλλιέργειας, με 70% ενωσιακή συμμε-
τοχή και 30% εθνική συμμετοχή.

Τα σκάφη για τα οποία θα χορηγηθεί 
ενίσχυση είναι υποχρεωτικό να είναι εγ-
γεγραμμένα στα ελληνικά νηολόγια ή 
λεμβολόγια ή, στην περίπτωση σκαφών 
εσωτερικών υδάτων, στα λεμβολόγια των 
κατά τόπους αρμόδιων υπηρεσιών αλιεί-
ας. Παράλληλα, πρέπει να είναι καταχωρι-
σμένα στο Εθνικό και Κοινοτικό Αλιευτικό 
Μητρώο και να πληρούν τις προβλέψεις 
της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας.

Ο ελάχιστος προϋπολογισμός κάθε 
επενδυτικής πρότασης ορίζεται στις 5.000 
ευρώ και ο μέγιστος στις 500.000 ευρώ. Η 
διάρκεια υλοποίησης των πράξεων ανέρ-
χεται σε 18 μήνες από την ημερομηνία έκ-

δοσης της απόφασης ένταξης, με δυνατό-
τητα παράτασης έως έξι μήνες για λόγους 
ανωτέρας βίας.

Τα ποσοστά δημόσιας χρηματοδότησης 
διαμορφώνονται ως εξής:

- Για τους ιδιοκτήτες αλιευτικών σκα-
φών, η δημόσια ενίσχυση ανέρχεται στο 
50% στην επικράτεια και μπορεί να φτάσει 
έως το 85% για πράξεις που υλοποιούνται 
στα απομακρυσμένα ελληνικά νησιά.

- Για τους ιδιοκτήτες σκαφών παράκτιας 
αλιείας μικρής κλίμακας, ολικού μήκους 
μικρότερου των 12 μέτρων, που δεν χρη-

σιμοποιούν συρόμενα εργαλεία, η δημόσια 
ενίσχυση ανέρχεται στο 80% και μπορεί 
να φτάσει στο 85% στα απομακρυσμένα 
ελληνικά νησιά.

- Για τους ιδιοκτήτες αλιευτικών σκα-
φών εσωτερικών υδάτων, ολικού μήκους 
μικρότερου των 12 μέτρων, που επίσης 
δεν χρησιμοποιούν συρόμενα εργαλεία, η 
δημόσια ενίσχυση ανέρχεται στο 80%.

Μέσα από τη δράση χρηματοδοτούνται 
παρεμβάσεις που αφορούν:

•  τη βελτίωση της ασφάλειας των αλιέ-
ων πάνω στα σκάφη,

•  τη βελτίωση των συνθηκών υγείας και 
υγιεινής,

•  την αναβάθμιση των εργασιακών συν-
θηκών,

•  τη βελτίωση της υδροδυναμικής του 
κύτους,

•  τη διασφάλιση της ποιότητας και της 
υγιεινής των αλιευμάτων.

Στις επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνο-
νται, μεταξύ άλλων: εξοπλισμός ασφάλει-
ας, μέσα ατομικής προστασίας, παρεμβά-
σεις βελτίωσης των συνθηκών εργασίας 
και υγιεινής επί του σκάφους, παρεμβά-
σεις για τη διατήρηση της ποιότητας και 
υγιεινής των αλιευμάτων, ψυκτικός εξο-
πλισμός, καθώς και η αγορά οχήματος για 
την ασφαλή και υγιεινή μεταφορά αλιευ-
τικών προϊόντων.

Το όχημα θα πρέπει να διαθέτει κλειστό 
ψυχόμενο χώρο και ψυκτική εγκατάστα-
ση. Προβλέπεται έως ένα όχημα ανά σκά-
φος, ενώ για τους ιδιοκτήτες σκαφών πα-
ράκτιας αλιείας το μέγιστο ωφέλιμο φορτίο 
του οχήματος δε θα πρέπει να υπερβαίνει 
τους 1,5 τόνους.

Ο ελάχιστος προϋπολογισμός κάθε πρό-
τασης για επένδυση ορίζεται στις 5.000 
ευρώ, ενώ ο μέγιστος προϋπολογισμός 
μπορεί να φτάσει έως και τις 500.000 
ευρώ.

Χρηματοδότηση από το Ταμείο Αλιείας
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Φεστιβάλ 
παραδοσιακών χορών 

στην Αντίπαρο
Το Σάββατο 23 και την Κυριακή 24 Μαΐου, θα διεξαχθεί 

στην Αγία Μαρίνα, στο λιμάνι Αντιπάρου, το 8ο φεστιβάλ 
παραδοσιακών χορών «Χοροαρμενίσματα στην Αντίπαρο». 

Συμμετέχουν 23 χορευτικοί σύλλογοι από όλη την Ελ-
λάδα, ενώ συνολικά περισσότεροι από 650 χορευτές και 
συνοδοί, θα βρίσκονται στο νησί για το φεστιβάλ. Η κάθε 
αποστολή θα παρουσιάσει πέρα από χορούς και τραγούδια, 
παραδοσιακές φορεσιές, ήθη και έθιμα του τόπου της. 

Η πρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής, Ρούλα Πελεκά-
νη δήλωσε για την εκδήλωση:

«Γίνεται μία πλούσια πολιτιστική ανταλλαγή και με αυτό 
τον τρόπο, ο πολιτισμός μας και η παράδοση μας δεν είναι 
κάτι μουσειακό, είναι κάτι ενεργό, το βλέπουμε να μεταφέ-
ρεται στις νέες γενιές και αυτό μας κάνει χαρούμενους, μας 
δίνει δύναμη για να συνεχίσουμε και μας τιμά κιόλας, γιατί 
για οχτώ συνεχόμενες χρονιές τώρα, υπάρχει μία αυξητική 
αίσθηση των συλλόγων που έρχονται.

Δηλαδή, θέλουν όλο και περισσότεροι σύλλογοι να έρθουν, 
να επισκεφτούν το όμορφο νησί της Αντιπάρου και να συμ-
μετάσχουν στο φεστιβάλ».

Τέλος, το 8ο φεστιβάλ παραδοσιακών χορών «Χοροαρμε-
νίσματα στην Αντίπαρο», συνδιοργανώνεται από τον δήμο 
Αντιπάρου, την Περιφέρεια Ν. Αιγαίου και το κέντρο χορού 
Τρικάλων «Τρίκκη».

Η Ομάδα Γυναικών Πά-
ρου Αντιπάρου με ανακοί-
νωσή της για τον θάνατο 
των 17χρονων κοριτσιών 
στην Ηλιούπολη Αθηνών 
σημειώνει:

«[…] Συγκλονισμένες με την ιστορία αυτών 
των κοριτσιών, απευθυνόμαστε στις μαθήτρι-
ες, αλλά  και στους μαθητές και τους απλώνου-
με το χέρι μας για να περπατήσουμε μαζί τον 
δύσβατο αλλά φωτεινό δρόμο του συλλογικού 
αγώνα, ειδικά σήμερα που συντηρητικές και 
αντιδραστικές αντιλήψεις, για το σχολείο, για 
την κοινωνία, για την «ανυπαρξία αντικει-
μενικής πραγματικότητας» βομβαρδίζουν τη 
νεολαία. Συσκοτίζουν τις  σύγχρονες μορφές 
της ανισοτιμίας που βιώνουν από νωρίς στη 
ζωή τους, κάνοντας τους να χάσουν από τα 
μάτια τους την πραγματική αιτία των προ-
βλημάτων τους. Θέλουμε να απευθυνθούμε 
στους νέους και να τους πούμε, ότι δεν φταί-
νε αυτοί  που νιώθουν  μικροί μέσα σε έναν 
κόσμο τόσο άδικο, σκληρό και σκοτεινό. Ότι 
στα λίγα τους  χρόνια είναι όντως δύσκολο να 
ξέρουν την δύναμη που μπορεί να κρύβουν 
μέσα τους. 

Η αξία σας δεν μετριέται με βαθμούς, με 
επιδόσεις, με προσδοκίες άλλων…

Η ζωή δεν είναι ένας αγώνας που πρέπει 
να τον δώσετε μόνοι σας και να “κερδίσετε” 
οπωσδήποτε. Είναι ένας “μαραθώνιος” που 
όλοι μαζί τρέχουμε και προσδοκούμε να συ-
ναντήσουμε τα “όνειρά” μας, μόνο που δεν 
μας μαθαίνει κανείς ποια από αυτά είναι δική 
μας επιλογή ή “επιλογές” άλλων, που “απο-
φασίζουν για μας, χωρίς εμάς”. Εμείς θα κά-
νουμε λάθη, θα φοβηθούμε, θα αποτύχουμε, 
αλλά αυτό που έχει σημασία είναι να παλεύ-
ουμε κι αυτό είναι το «παράσημό» μας…

Πρέπει να ξέρετε ότι δεν 
είστε μόνοι. Υπάρχουν άν-
θρωποι εκεί έξω που μπο-
ρούμε μαζί   να αλλάξουμε 
αυτόν τον κόσμο, που δεν 
είναι αντάξιος  μας. Δεν εί-

ναι ο κόσμος που αγκαλιάζει τα όνειρα και τις 
ανάγκες των παιδιών. Δεν είναι ο κόσμος που 
καταλαβαίνει ότι οι έφηβοι προσπαθούν να 
δείχνουν δυνατοί, ενώ μέσα τους αγωνιούν 
για το αύριο.

Αγωνιστείτε συλλογικά, ακόμα κι αν σας 
λένε ότι δεν είναι “μοδάτο”! Το μέλλον σας 
δεν καθρεφτίζεται στις «πλαστές» εικόνες στα 
ΜΚΔ που… «φιλτράρουν» ή σβήνουν τη σκλη-
ρή πραγματικότητα που ζεις, γιατί έτσι θα γί-
νουν περισσότερα τα «likes». Βάλτε απέναντι 
σας όλους αυτούς που για τα κέρδη τους ευ-
θύνονται για αυτή την κατάσταση.

Το μέλλον σας δεν είναι ο κόσμος που σας 
φορτώνει “ανεκπλήρωτες”  επιθυμίες, που 
σας κάνει να νιώθετε ενοχές ότι δεν είστε 
«αρκετοί».

Ξέρετε, ο κόσμος μπορεί να ΑΛΛΑΞΕΙ. Όχι 
από μόνος του, αλλά επειδή όλοι μαζί, μπο-
ρούμε να τα φέρουμε όλα τούμπα. Ότι υπάρ-
χει και η άλλη πλευρά αυτού του κόσμου, 
αυτή που δεν αρκείται σ’ αυτό που του δόθη-
κε. Αυτή που παλεύει χωρίς να παραδίνεται, 
για να τον φέρει στο  «μπόι των ονείρων της». 
Αναζήτησε την πραγματική γνώση. Να θυμώ-
σεις! Να αγανακτήσεις! και τελικά να επιλέ-
ξεις να μην ανεχτείς, να μην απογοητευτείς… 
να σηκώσεις το ανάστημά σου.

Τέλος θα σας πούμε, ότι Δεν χρειάζεται να 
είστε τέλειοι. Χρειάζεται μόνο να είστε εδώ 
και μαζί, να παλέψουμε για μία ζωή που μας 
αξίζει».

Ευχαριστίες 
αιμοδοτών

Θερμές ευχαριστίες απευθύνει το διοικη-
τικό συμβούλιο του συλλόγου εθελοντών 
αιμοδοτών Πάρου – Αντιπάρου, «Μαρία 
Ναυπλιώτη»,  για την προσφορά τους στην 
εαρινή αιμοληψία, δίνοντας το παρόν στο 
κάλεσμα του συλλόγου, με 537 συμμετοχές.

Αναλυτικά:
Δήμος Αντιπάρου 72 φιάλες,
Κοινότητα Αγκαιριάς: 37 φιάλες,
Κοινότητα Μάρπησσας: 58 φιάλες,
Κοινότητα Νάουσας: 91 φιάλες,
Κοινότητα Πάρου: 279 φιάλες.
Ο σύλλογος σημειώνει πόσο σημαντική 

είναι η επάρκεια αίματος και πως η ανά-
γκη για αίμα είναι πάντα μεγάλη αφού τα 
αποθέματα αίματος μειώνονται δραματικά.

Τέλος, ευχαριστεί θερμά όλους όσοι τους 
βοήθησαν σε αυτήν την προσπάθεια και 
όλους όσοι πρόσφεραν για την επίτευξη 
του ιερού αυτού σκοπού.

Γαλάζιες 
σημαίες 

στην Πάρο
Λιβάδια, Λογαράς, Μάρπησσα – 

Χρυσή Ακτή και Πούντα είναι οι 
τέσσερις ακτές που πήραν γαλάζιες 
σημαίες για το 2026 στην Πάρο. Πρό-
κειται για μία σημαντική διάκριση, η 
οποία δείχνει πως παρά την πολυκο-
σμία το νησί παραμένει πολύ ψηλά 
στις αξιολογήσεις ποιότητας των υδά-
των του.

Τις περισσότερες ακτές με γαλάζιες 
σημαίες στις Κυκλάδες κατάφεραν να 
έχουν η Σύρος και η Σαντορίνη, αφού 
μοιράζονται από 7 η κάθε μία. Άλλες 
4 γαλάζιες σημαίες κατάφερε να κερ-
δίσει η Κέα, από 3 η Νάξος, 3 η Ίος, 2 
η Μήλος ενώ 1 γαλάζια σημαία κέρ-
δισε η Άνδρος.  

Περίεργο φαινόμενο 
στην Αντίπαρο

Ένα ασυνήθιστο και πα-
ράξενο φαινόμενο παρα-
τηρήθηκε στο λιμάνι της 
Αντιπάρου, νωρίς το από-
γευμα της Κυριακής 17 
Μαΐου. 

Η στάθμη της θάλασσας 
ανέβηκε αρκετά και πλημ-
μύρισε τον παραλιακό 
δρόμο του λιμανιού, αλλά 
και την αρχή του πεζοδρό-
μου. Η φουσκοθαλασσιά 
ήταν τόσο έντονη, που 
τα καταστήματα εστίασης 
στην αρχή του πεζοδρό-
μου, αναγκάστηκαν να με-
τακινήσουν προσωρινά τις 

καρέκλες και τα τραπέζια τους. 
Το φαινόμενο εξασθένησε και τελικά υποχώρησε, αργότερα 

το απόγευμα της Κυριακής.

Το μέλλον σας δεν είναι ο κόσμος 
που σας κάνει να νιώθετε ενοχές
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Σεμινάριο μπάσκετ 
στην Πάρο

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε το σεμι-
νάριο καλαθοσφαίρισης που διοργανώθηκε 
στο κλειστό γήπεδο του δημοτικού σχολεί-
ου Αρχιλόχου - Μάρπησσας, στις 15 και 16 
Μαΐου 2026, με τη συμμετοχή προπονητών, 
αθλητών και ανθρώπων του αθλητισμού 
από Πάρο, Σύρο, Τήνο, Νάξο και Σαντορίνη.

Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου πραγμα-
τοποιήθηκαν εισηγήσεις και πρακτικές πα-
ρουσιάσεις γύρω από σύγχρονες μεθόδους 
προπόνησης, την ανάπτυξη των αθλητών 
και τη βελτίωση της καθημερινής αθλητικής 
διαδικασίας, μέσα σε ένα ιδιαίτερα δημιουρ-
γικό και συνεργατικό κλίμα.

Τέλος, σε σχετική ανακοίνωσή του ο δήμος 
Πάρου ευχαρίστησε θερμά όλους τους συμ-
μετέχοντες, τους εισηγητές και όλους όσοι 
συνέβαλαν στην άρτια διοργάνωση της δρά-
σης, η οποία ανέδειξε για ακόμη μία φορά τη 
σημασία της συνεχούς επιμόρφωσης και της 
ανάπτυξης του αθλητισμού στο νησί μας.

αθλητισμός - νεολαία

Το ΕΠΑΛ Πάρου 
στην Ιταλία

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα στην Απουλία της Ιτα-
λίας παρακολούθησε ο τομέας Πληροφορικής από 
το ΕΠΑΛ Πάρου στο πλαίσιο του προγράμματος 
Erasmus+.

Συγκεκριμένα 16 μαθητές και μαθήτριες του 
ΕΠΑΛ Πάρου από τον τομέα της Πληροφορικής 
μετέβησαν στην Ιταλία από τις 15 έως τις 28 
Μαρτίου 2026. Συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα με τίτλο: «Κωδικοποίηση πέρα από 
τα σύνορα: η πορεία προς την ανάπτυξη ιστοσε-
λίδων στην Ευρώπη». Οι μαθητές εκπαιδεύτηκαν 
στη χρήση εργαλείων τεχνικής νοημοσύνης για τη 
δημιουργία εφαρμογών πληροφορικής. Επίσης, 
γνώρισαν τον πολιτισμό της Κάτω Ιταλίας έχοντας 
την ευκαιρία να περιηγηθούν σε σημαντικά τουρι-
στικά αξιοθέατα.

Τέλος, πραγματοποίησαν επισκέψεις σε σχολεία 
της Ιταλίας και αλληλεπίδρασαν με Ιταλούς μαθη-
τές αλλά και μαθητές από άλλες χώρες της Ευρώ-
πης, που συμμετείχαν σε παρόμοια εκπαιδευτικά 
προγράμματα.

Την Τετάρτη 13 Μαΐου 2026, 
η Πάρος υποδέχθηκε τον Παρα-
ολυμπιονίκη ποδηλασίας Νίκο 
Παπαγγελή, μέλος της Εθνικής 
Ομάδας Ποδηλασίας και πηγή 
έμπνευσης για μικρούς και με-
γάλους, στο πλαίσιο της φιλαν-
θρωπικής δράσης «Wheels Of 
Will», μεταφέροντας ένα ισχυρό 
μήνυμα ελπίδας, δύναμης και 
αλληλεγγύης.

Η δράση ξεκίνησε από την 
πλ, Μαντώ Μαυρογένους στην 
Παροικιά, όπου ο Νίκος Παπαγ-
γελής είχε την ευκαιρία να συ-
ναντήσει μικρούς και μεγάλους 
φίλους, να συνομιλήσει μαζί 
τους και να μοιραστεί το μήνυμα 
της δράσης, η οποία στηρίζει τον 
σύλλογο «Φλόγα» και τα παιδιά 
που δίνουν τη δική τους μάχη 
απέναντι στον καρκίνο.

Στη συνέχεια ακολούθησε η 
ποδηλατική διαδρομή γύρω από 
το νησί, με εκκίνηση στις από την 
πλατεία Μαντώ Μαυρογένους 
και διέλευση από τη Νάουσα, 
τις Λεύκες, το Πίσω Λιβάδι, τον 
Δρυό, το Άσπρο Χωριό και την 
Αλυκή, μεταφέροντας το μήνυμα 
της προσπάθειας και αναδεικνύ-
οντας την αξία της κοινωνικής 
προσφοράς και του αθλητισμού 
σε όλη την Πάρο. Σε όλη τη δι-
άρκεια της διαδρομής, ποδηλά-
τες του νησιού συνόδευσαν τον 
Παραολυμπιονίκη, χαρίζοντας 
ξεχωριστές στιγμές συγκίνησης 
και στέλνοντας ένα δυνατό μή-
νυμα στήριξης και αλληλεγγύ-

ης. Η διαδρομή ολοκληρώθηκε 
με επιστροφή στην Παροικιά. Ο 
Νίκος Παπαγγελής, μέσα από τη 
δική του πορεία ζωής, συνεχί-
ζει να εμπνέει όλους μας και να 
αποδεικνύει πως η δύναμη της 
ψυχής μπορεί να ξεπεράσει κάθε 
εμπόδιο.

Ο δήμος Πάρου με ανακοίνω-
σή του ευχαρίστησε όλους όσοι 
συνέβαλαν στην υλοποίηση και 
την ομαλή διεξαγωγή της δράσης 
καθώς και τις δημοτικές κοινό-
τητες του νησιού, όπως και τους 
ποδηλάτες, που τον συνόδευσαν 
σε όλη τη διαδρομή, χαρίζοντας 
ξεχωριστές στιγμές συγκίνησης. 
Επίσης, ευχαρίστησε την ΕΟΔ 
Κυκλάδων και στους εθελοντές 

που συνέβαλαν καθοριστικά στην 
επιτυχία της εκδήλωσης.

Τέλος, η αντιδήμαρχος Αθλητι-
σμού. Φλώρα Λουκή. δήλωσε:

«H Πάρος έστειλε ένα δυνατό 
μήνυμα ανθρωπιάς, εθελοντι-
σμού και αλληλεγγύης. Ευχαρι-
στούμε θερμά τον Νίκο Παπαγγε-
λή για την παρουσία του στο νησί 
μας και το σπουδαίο παράδειγμα 
που προσφέρει μέσα από τη δρά-
ση «Wheels Of Will». Η δύναμη 
ψυχής, η επιμονή και η προσφο-
ρά του αποτελούν πηγή έμπνευ-
σης για όλους μας.

Ο δήμος Πάρου θα συνεχίσει να 
στηρίζει δράσεις που προάγουν 
τον αθλητισμό και τις αξίες της 
κοινωνικής προσφοράς».

Την ήττα με 2-0 γνώρισε ο ΑΟ Πάρου στον ημιτε-
λικό της Β’ κατηγορίας της ΕΠΣ Κυκλάδων από την 
ομάδα του Φιλωτίου.

Ο ΑΟΠ ήταν καλός στο πρώτα 45 λεπτά του αγώ-
να και έχασε 2-3 ευκαιρίες για να ανοίξει το σκορ, 
με τους Τσόκα, Ζέλα και Τάσιο. Από την άλλη πλευ-
ρά, το Φιλώτι είχε δοκάρι με τον Κοττάκη.

Στο δεύτερο ημίχρονο είχε και πάλι ο ΑΟΠ μία 
μεγάλη ευκαιρία σε σουτ του Μαραγκουδάκη, αλλά 
το σουτ απέκρουσε εντυπωσιακά ο Ναξιώτης τερ-
ματοφύλακας Βακαλόπουλος. Λίγα λεπτά αργότερα 
και συγκεκριμένα στο 64ο λεπτό, το Φιλώτι άνοιξε 
το σκορ με σουτ του Σαρλάνη. Στη συνέχεια του 
αγώνα η παριανή ομάδα δεν μπόρεσε να ισοφαρί-
σει, ενώ οι Ναξιώτες με τον Βαθρακοκοίλη έβαλαν 
στις καθυστερήσεις και δεύτερο γκολ για να γρά-
ψουν το τελικό 2-0.

Τέλος, στον άλλο ημιτελικό αγώνα ο Παμμηλια-
κός κέρδισε με το εντυπωσιακό 5-0 τον Πανθηρα-
ϊκό Β’.

Συνθέσεις

Φιλώτι: Βακαλόπουλος, Σαρλάνης, Ψαρράς, Λε-
γάκης, Μουστάκης (Γρατσίαςς), Καραπάτης (Χάλ-

κος), Πενίκου (Νανάς), Κοττάκης, Ορφανός, Κα-
στρήσιος (Δεωνάς), Βαθρακοκοίλης (Κιόσκου)

Α.Ο. Πάρου: Σαρρής, Μπέκια, Μαραγκουδάκης 
(Κουγιούφας), Καρόσι, Ραγκούσης, Ζέλα, Τάσιος 
(Παντελαίος), Μπίμπα, Τσόκα (Ακάλεστος), Βλακά, 
Γαβαλάς.

Ο Θανάσης Στάικος προπονητής της Ελλάς 
Σύρου

Ο πρόεδρος της Ελλάς Σύρου, Γιώργος Λεονταρί-
της, ανακοίνωσε την πρόσληψη του 45χρονου προ-
πονητή Θανάση Στάικου, ο οποίος αντικαθιστά τον 
Παναγιώτη Χριστοφιλέα, ο οποίος συνεχίζει στην 
Καλαμάτα.

Η ομάδα των Κυκλάδων διένυσε μια άκρως αξι-
όλογη πορεία στη Super League 2 τη φετινή σεζόν 
και οι άνθρωποί της έχουν ήδη ξεκινήσει να βά-
ζουν σε εφαρμογή τα πλάνα για τη νέα σεζόν.

Τέλος, ο Στάικος ήταν χωρίς ομάδα από όταν 
αποχώρησε από την τεχνική ηγεσία της Λαμίας τον 
Ιούνιο του 2025. Έχει προπονήσει, επίσης, Ηρακλή 
και ΠΑΣ Γιάννινα.

«Wheels Of Will»

Ήττα του ΑΟ Πάρου




